

## Belföldi hírek

1976. november 10. s z e r d a

bb.1. a közművelődés új módszerei - központi alapból támogatják a kísérleteket

i/me/gg/pr/ra La

1976. november 10.

milliókat fordítanak a közművelődés fejlesztésére, az új módszerek alkalmazására a tanácsok, a tömegszervezetek tevékenységüket számottevő összeggel, támogatja az országos közművelődési tanács elnöksége: nemrég tartott ülésen például a céltámogatásra szánt újabb mintegy 18 millió forint elosztásakor előnyben részesítette az „ujjítókat”, kétszáz ezer forintot juttatnak például a pécsiéknak, akik istenkuton az óvoda, az általános iskola, a napköziotthon, a művelődési ház és a közművelődési könyvtár összevonásával létrehozták a város első komplex művelődési központját. ennek tevékenysége modell lehet a vidéki komplex intézmények számára: a z iskola-művelődési otthon-könyvtár együttes főleg a peremkerületek, a kis települések lakosságát szolgálhatja eredményesen.

a bács-kiskun megyei művelődési központ műszaki-technikai, természettudományi tevékenység-sorozatot kezdeményezett. a különleges felszerelések beszerzését, a szakkörök műhelyfoglalkozások megszervezését 150.000 forinttal segítik. a tanács és az üzemi művelődési intézmények együttműködését tervezi a baranya megyei művelődési osztály: megkapta a kísérletekhez szükséges 110.000 forintot. egyetértett az okt elnöksége azokkal a pest megyei kezdeményezésekkel is, amelyek a főváros agglomerációs övezetében levő művelődési otthonok tevékenységét gazdagítják. budaörsön például, ahol előreláthatóan csak a hatodik ötéves terv időszakában épül új művelődési ház, felújítják a más célra épült művelődési otthont.

/folyt.köv./

bb.1. / a közművelődés ... folyt./ra

klubokat, szakköröket szerveznek, új művelődési formákkal kísérleteznek. jó módszerek további alkalmazását helyi erőforrásból fedezik majd. terveik megvalósításához ebben az évben félmillió, jövőre 170.000 forintot kapnak. félmillió forint támogatásban részesül szentendre városa is. saját pénzből korszerűsíti a megyei művelődési központ helyiségeit, a klubok, szakkörök berendezésére azonban nem telik. ezért kérték az anyagi hozzájárulást, amelyet meg is szavazott az okt elnöksége. állásfoglalásában hangsúlyozta: a kulturális minisztérium és az okt titkársága kövesse figyelmével a kezdeményezések sorsát, segítse elő a hatékony új módszerek széleskörű elterjesztését./mti/

..-

bb.2. milliárdok ivóvízre

i/km/tr/pr/ra la

1976. november 10.

az év elején a budapesti háztartások 95 százalékába jutott el közmű-vezetékeken a víz, s az ötödik ötéves terv végére további 40.000 lakos élvezheti a vezeték ivóvízhálózat előnyeit. a tervidőszakban összesen több mint 5 milliárd forintot fordítanak a ivóvízellátás fejlesztésére - tájékoztatta az mti munkatársát schneider péter, a fővárosi tanács vízügyi osztályvezetője.

az idén 65 kilométer hosszúságú új ivóvízvezetékrendszert fektetnek le, ebből 25 kilométert a kevésbé ellátott xvii., xviii., xx. és xxii.kerületben. ezzel a beruházással a budapesti víz-vezetékálózat teljes hossza 1976 végére meghaladja a 3.800 kilométert, az ötödik ötéves terv végére pedig eléri a 4.100 kilométert.

fontos feladat az új lakótelepek ivóvízellátását szolgáló vezetékrendszerek építése. a célcsoportos beruházásokhoz az idén 75 millió forint értékű hálózatot alakítanak ki. a magán-erős, telepszerű lakásokhoz 15 millió forintnyi vezeték kerül a föld alá. gondot okoz a lakótelepek építésénél, hogy a munkákat több kivitelezője miatt, nehéz az együttműködés, nem tudják mindig a tervezett időre birtokba venni a munkaterületet.

az ivóvízhálózat fejlesztéséhez bővíteni kell a termelő kapacitást is. az év első felében készült el a csepeli iii-as vízmű első üteme, amely naponta 35.000 köbméter vizet juttat el dél-buda lakóihoz. újabb kutak munkába állításával az év végéig lehetővé válik, hogy naponta 70.000 köbméter ivóvizet termeljenek csepelen. az ötéves terv végéig 225.000 köbméterre fejlesztik a csepeli vízmű teljesítményét. a tervek szerint csepelen a végleges kapacitás 600.000 köbméter lesz, de az ehhez szükséges beruházásokat csak a hatodik, - hetedik ötéves tervben végzik el.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / milliárdok ... folyt./ra

a fővárosban jelenleg 200.000 köbméternyi tározórendszerrel gondoskodnak arról, hogy a csucsfogyasztási órákban se legyen fennakadás az ivóvíz-ellátásban. a következő években jelentősen növelik a tározó kapacitást. még az idén üzembe helyezik az óbudai lakótelep vízellátását szolgáló 5.000 köbméteres medencét, és dolgozik már a kelet-pest ellátását javító tízezer köbméteres rákosszentmihályi tározó. cinkotán 1.500 köbméteres medence készül. a rutén utcai víztároló a ii és a iii.kerület magasabban fekvő területeinek zavartalan ellátásáról gondoskodik majd. nem pihennek az építők a gellért-hegyi két, összesen 80 ezer köbméteres tározó építésénél sem. a tervek szerint az egyik medence 1978-ban, a másik a tervidőszak utolsó éveiben áll munkába.

az új vezetékek építése mellett nagyarányú felújítás folyik. elsősorban a metró épülő vonalán cserélik ki a régi, korszerűtlen vezetékrendszereket. a felszabadulás téri aluljáró építkezésénél például kiemelték a petőfi sándor utcai régi vezetékeket, és helyette a váci utcában fektettek le új csöveket. a kossuth lajos utcában is nagyobb átmérőjű csövek kerültek a régi helyére. a kálvin téren is nagy áteresztő képességű - 1.200 milliméteres - csöveket fektettek le.

jövőre elkészül a dél-budai - 1.600-1.200 milliméter átmérőjű - főnyomó-vezeték, amely budafoktól a kosztolányi dezső térig húzódik. újabb kutalepek építéséhez látnak hozzá tökölon és ráckevén. az északi területek utolsó vízbázisán tahn, jövőre helyeznek üzembe egy naponta 3.800 köbméter vizet termelő új kutat, és ugyanitt 1979-re készül el a második ütemben - egy naponta 37.000 köbméter ivóvizet előállító kut.

a gellért-hegyi medence építését 1977-ben is tovább folytatják. befejezik a békásmegyeri 200.000 köbméter teljesítményű gépház munkáit, s elkészül a hármas budai főnyomó-cső, amely békásmegyerről buda középső területeire szállítja majd a vizet. végeznek a rutén utcai és a cinkotai víztárolók építésével, a rókahegyen - békásmegyeri ivóvíz-ellátásához - ötezer köbméteres tározó medence építését kezdik el. az örmezői lakótelephez 10.000 köbméteres medencék készül. közművezetékek, nyomást fokozó gépházak készülnek a fehérvári uti lakótelephez, újpest városközpontjának és kőbánya új lakótelepének ivóvíz-ellátásához. a lőrinci lakótelepet és kispeszt városközpontját közös vízellátási rendszerre kapcsolják, amelyhez bővítik a már meglévő gépházakat, új csőhálózatot építenek. folytatódik az elavult hálózat rekonstrukciója a mártírok útján, a bécsi uton, az üllői uton és a wesselényi utcában./mti/

..-

-3-

bb.3. ujkőkori leletek becsehelyről

vid/fm/ra cz

1976. november 10.

a zala megyei becsehely község határában régészeti ásatásokat végeznek a magyar tudományos akadémia szakembereinek irányításával. az eddigi munka eredményeként a táj ősi kultúráját bizonyító értékes leleteket tártak fel: az új kőkorból származó telepmaradványaira bukkantak. karcolt edényeket, ugynevezett vonalas kerámiát, talpas kelyheket, kőbalákat, ülő nőt ábrázoló szobrot ástak ki a földből.

a telep területén nagy méretű védelmi árkokat találtak, amelyekhez hasonló eddig nem fordult elő hazánkban.  
/mti/

--

bb.4. őszi-téliforgalom a volán személyszállításban

i/kf/pá/ie/ra cz

1976. november 10.

a novemberi ködös, esős idő beköszönésével változik a közúti autóbusz-közlekedés személyszállítási feladata. ilyenkor már erősen csökken a különjáratok száma, jóval kevesebb a kiránduló járat is, mint a nyári idényben. leállnak a motorosok, téli pihenőre kényszerülnek a kerékpárok, s az egyre kellemetlenebb utviszonyok miatt a személyautók egy része is garázsba kerül. ezek a változások - jóllehet nincs külön téli menetrend - más felkészültséget kívánnak, s érezhető forgalomnövekedéssel jelentkeznek a volánnál, ahol egyebek között forgalomszervezéssel, kocsiatcsoportosításokkal át kell állni a téli üzemre.

a volán vállalatok többsége a különjáratok és a kiránduló forgalomból felszabadult kapacitását a munkásszállítás javítására, a helyi közlekedés bővítésére, fejlesztésére használja fel.

az őszi-téli időjárás következtében megnövekvő utasforgalom zavartalan lebonyolítására felkészült a budapesti volán 20-as számú vállalat is. a forgalomváltozás következtében mintegy 150 autóbust és több mint 300 dolgozót csoportosítottak át. a felszabadult buszokkal pótolják egyebek között a selejtezésre kerülő kocsikat. korszerűsítik az elővárosi forgalmat, 24 régi farmotorost cserélnek ki korszerű panoráma buszokra. több kocsival bővítik a menetrend szerinti járatokat és fejlesztik a munkásszállítást. a menetrend szerinti autóbusz forgalomba például bekapcsolják délegyházát, üllői községben helyi autóbuszjáratot indítanak, s kényelmesebben, autóbusszal szállítják majd a törökbálinti „raktárváros”, építőit is./mti/

--

-4-

bb 5. tudományos értékű gyűjtőmunka a jászkeséri csete balászi helytörténeti szakkörben

vid/fm-ju -cz

1976. november 10.

a jászság néprajzi ismereteinek gyarapítását célzó tudományos értékű gyűjtőmunkát végez a jászkeséri csete balászi helytörténeti szakkör. a husztagú közösség - amelynek munkájában idős emberek, egykori kanászok, csorogók, ,, dohányosok is részt vesznek - több téma köré csoportosítva a kutatják fel és őrzik meg az utókor számára a nagyközséggel kapcsolatos néprajzi értékeket. egy multszázadbéli térkép alapján feldolgozták például a kiterjedt határ régi dűlőneveit. összegyűjtötték a száznál több utca régi és új neveit. a szakköri tagok az idős emberek akjéről feljegyezték a századeleji disznótorok szokásait. ötszáznál több népi közmondást gyűjtöttek csokorba. tanulmány készült a jászkeséri tanyavilág művelődési helyzetéről. érdekes olvasmányok a jászsági cefrevágás, a dohánytermesztés, a lakodalmi szokások leírásai. a helytörténeti szakkört a megye egyik honismereti bázisának jelölték ki, s munkamódszereivel a megye többi szakköreit is megismertetik. /mti/

--

bb 6. megkezdődtek a külföldön tanuló diákok parlamentjei

i dg/gk-j u pr la

1976. november 10.

megkezdődtek a szocialista országok felsőoktatási intézményeiben tanuló magyar diákok parlamentjei: a külföldön tanuló fiatalok huszonöt diákszövetséget rendeznek, a legtöbbet - tizenötöt - a szovjetunióban.

az idei tanévben az európai szocialista országok 124 felsőoktatási intézményében mintegy 1900 magyar fiatal tanul. a legtöbben, a szovjetunióban 1300-an sajátítják el az ismereteket, többnyire azokból a szakmákból, amelyekből hazánkban nincs felsőfokú képzés. a szovjetunió 75 egyetemén és főiskoláján tanulnak magyar fiatalok. évek óta nagy számban vannak ösztöndíjasok a német demokratikus köztársaságban - 19 intézményben 280 hallgató, - valamint Lengyelország 14 intézményben 120 hallgató.

/ folyt. köv./

o

- 5 -

bb 6. / megkezdődtek ... folyt./-ju

a parlamenteken nagykövetségeink munkatársai, az oktatási minisztérium, valamint az érdekeltektől szakminisztériumok és főhatóságok képviselői találkoznak a fiatalokkal. a bulgáriában, jugoszláviában és romániában tartandó országokéinti összevont parlamenten a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a nehézipari minisztérium, illetve az oktatási minisztérium kiküldött képviselői adnak tájékoztatást a hallgatóknak a külföldi szakemberképzés céljáról, eredményeiről, hatékonyságáról és a felvételi rendszeréről.

a munkamegbeszéléseken áttekintik a külföldön tanuló fiatalok tanulmányi, szociális, szociálpolitikai helyzetét, problémáit, és tájékoztató hangzik el a szakmai gyakorlatokról, valamint az itthoni elhelyezkedési, beilleszkedési lehetőségekről. minden parlamenten részletes tájékoztatást kapnak a diákok a szaktárcák közép-távú terveiről is.

több lépcsőben bonyolítják le a parlamentet - a diákok magas száma miatt - a szovjetunióban és az ndk-ban. az első szinten a szovjetunióban 14, az ndk-ban pedig 3 parlamentet tartanak. a fiatalok itt megválasztott képviselői vesznek részt a berlini, illetve a szovjetunióban tanuló fiatalok budapestben a téli szünetben megtartandó parlamentjén.

a zömmel év végéig lezajló tanácskozáson lehetőség nyílik arra, hogy minden külföldön tanuló diák véleményt cseréljen a szakmájának megfelelő minisztériumok képviselőivel, esetenként a leendő munkahelyének küldötteivel.

a felsőoktatásban tanuló fiatalok országos ágazati parlamentjén a különböző szocialista országok ösztöndíjait 20 küldött képviseli majd. /mti/

--

bb 7. budapesti színházak vendégszereplése szolnokon

vid/fm-ju -cz

1976. november 10.

a szolnoki szigligeti színház az 1976/77-es színiévadban két fővárosi színházat hívott meg vendégszereplésre, azzal a céllal, hogy változatosabbá tegye a megyeszékhely, a közönség igényeinek kielégítését. a fővárosi operettszínház november 30-án mutatja be gáspár margit - gyulai gaál jános - erdődy jános: „ az állam én vagyok, „ című zenés játékát. a vigszínház december 13-én és 14-én - a budapesti preler megelőzően - szolnokon tartja hernádi gyula királyi vadászat című adarabjának eredeti bemutatóját. /mti/

--

- 6 -

bb 8. koncertek, kiállítások, barátsági napok az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának programjában - dieter henze igazgató tájékoztatója

i nn/s-ju pr la

1976. november 10.

- még sok eseményt tartogat az év hátralévő két hónapja az ndk magyar barátainak, s igyekezünk jövőre is gazdag, érdekes programot összeállítani - mondotta dieter henze, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója az mti munkatársának.

- novemberben a csepeli papíripari trösztnél nyílik meg „ az ndk ma, „ című fotódokumentációs kiállítás, s „ az ndk bemutatkozik, „ címmel lesz kiállítás jászárokszálláson, az ndk-magyar barátsági nap keretében. ebben az időszakban látogat magyarországra heinz hahn, neubrandenburg városának tanácselnöke is, aki várospolitikai kérdésekről tart tájékoztatót miszkolcon, nyiregyházán, sárospatakon és budapestben. természetesen a deák téri centrumban is változatos műsorral fogadják az érdeklődőket. november 15-én az aufbau verlag könyvkiadó vonultatja fel műveit, amelyeket később debrecen, pécs, szeged és más egyetemi városok diákjai is megtekinthetnek. ugyancsak a fiatalok részére, a budapesti gimnáziumok tanulói számára hirdetjük meg azt a vetélkedőt is, amelynek döntőjére a hónap végén kerül sor. tizenkilenc iskola növendékei mérik össze tudásukat: ki ismeri jobban a baráti szocialista ország gazdasági, politikai, kulturális eredményeit, földrajzát, sportéletét.

decemberben ismét fogadja a közönséget az immár hagyományos karácsonyi vásár, amely ezuttal is sok meglepetést tartogat a látogatóknak.

1977 eseményei közül az egyik legfontosabb az a rendezvény lesz, amelyet „ halle megye bemutatkozik, „ címmel tartanak, és amely lényegében veszprém megye idei ndk-beli bemutatkozásának a viszonzása. az év folyamán a hazai kortárs írók műveit gondozó szépirodalmi könyvkiadók ismertetik meg legújabb termékeikkel a közönséget, de mód nyílik arra is egy másik kiállításra, hogy a legfrisebb gyermek- és ifjúsági könyveket bocsássák közszemlére. szobormásolatokat láthatnak az ndk centrumának vendégei a berlini és drezdai muzeumok anyagából egy másik bemutatón. tárlattal vendégszerepelnek a magyar fővárosban a lipcsei grafikai és könyvművészeti főiskola növendékei, fiatal ndk-beli festők és a baráti ország népművészei is. ujszerű vállalkozás lesz az a kiállítás, ahol amatőr munkás képzőművészek képeit, szobrait láthatják a magyar főváros lakói. /mti/

- 7 -

bb 9. tudnivalók autósoknak, filmmagitkák, kísérletek - ismeretterjesztő filmsorozatok a közlekedésbiztonságért

i ró/fe-ju pr la

1976. november 10.

Budapest utjain címmel négyrészes ismeretterjesztő filmsorozatot tervez az országos közlekedésbiztonsági tanács. célja, hogy gyakorlati tanácsokkal segítse a vidékről Budapestre érkező gépkocsivezetőket; eligazítást adjon a centrumok megközelítésének módjáról, a főközlekedési utvonalakra való eljutás lehetőségeiről, s más fontos kérdésekről.

A filmből nemcsak a vidékiek, hanem a Budapestet kevésbé ismerő gépjárművezetők is okulhatnak: értékes tudnivalókat szerezhetnek a főváros közlekedési gócairól. a teherautósok eligazítására a fővároson kelet-nyugati, illetve észak-déli irányban áthaladásra az alkotók külön figyelmet szentelnek. a mafilm propagandafilm stúdióban ezen kívül több film készül el a jövő évben: az országos közlekedésbiztonsági tanács és a mafilm együttműködéséből más közlekedési témájú oktatófilm van születőben. érdekes például az a munka, amely a motorsoknak ad forgalmi, technikai jótanácsokat közlekedésük biztonsága érdekében. ezek az intelmek sok olyan részletkérdésre is kiterjednek, - például a helyes lábtartás, a kormány-magasság, az előzési technika - amit máshol aligha tanítanak, vagy taníthatnak.

A mozgó képek nagy pedagógiai lehetőségeit használja ki a reklámfilm hosszúsága, ugynevezett „filmagitka”, jelenleg négy ilyen rövid filmeckén dolgoznak a stúdió munkatársai. ezek a plakát tömörségével figyelmeztetnek egy-egy közlekedési veszélyforrásra, vagy emberi hibára. sokat várnak, attól a munkától is, amely a forgatókönyv-pályázat dokumentum kategóriájában lett első, s amely kísérleti tényeket mutat be az alkohol hatásáról. külön érdekesség, hogy kísérleti alanyként legismertebb autóversenyzőnk működik közre a felvételeknél, saját magán mutatva be az alkohol teljesítmény-csökkenő hatását. valamennyi filmet a mafilm ismert rendezői készítik, kik a szakemberekkel együtt nagy reményt fűznek ahhoz, hogy eredményesen hatnak majd a közlekedési kultúrára. /mti/

.-.

- 8 -

bb 10. áttelepítik a balatonfüredi hajógyár sporthajó-üzemét

vid/fm-ju -cz

1976. november 10.

Balatonfüreden áttelepítik a hajógyárnak a moló közelében lévő sporthajó üzemét. ezen a helyen „kinyitják”, az üdülők és a vitorlássport hívei előtt a tó partszakaszát. az ipari üzem már utjában állt a gyógyüdülőttelep legszebb része rendezésének és fejlesztésének.

A sporthajó üzem a régi gyár mellett épül fel. előreláthatólag a jövő esztendőben „költözik”, az anyauzemhez, ahol majd jobb körülmények között folyhat a munka. /mti/

.-.

bb 11. gépkocsikat fosztogatott, jogtalanul használt - ötévi szabadságvesztés

i bc/gk-ju pe la

1976. november 10.

Csuhány Imre 22 éves budapesti lakos hárommegyed év leforgása alatt sorozatosan felnyitott parkoló személygépkocsikat, s azokat hosszabb-rövidebb ideig használta. a gépjárművekből minden esetben - összesen 24 alkalommal - különféle szerszámokat, felszerelési és használati tárgyakat tulajdonított el, majd többségüket kifosztott és megrongált állapotban hagyta. két gépkocsit kifejezetten azzal a szándékkal vitt el a rákózási helyéről, hogy végleg eltulajdonítja őket: ezért ezekre felszerelte üzemképtelenné vált saját gépkocsijának rendszámtábláját. az egyikkel később karambolozott - s az erősen megrongálódott autót elhagyta - a másikat pedig többheti használat után eladta. sorozatos bűncselekményeinek az vetett véget, hogy az egyik károsult a József köruton felismerte ott álló, korábban eltűnt személygépkocsiját. rendőrért sietett, s a tolvajt elfogták, amikor be akart ülni a gépjárműbe.

A fővárosi bíróság Csuhány Imrét ötévi szabadságvesztésre, 20 ezer forint vagyonelkobzásra ítélte, s kártérítésre is kötelezte. /mti/

.-.

- 9 -

bb.12. a folyópart védelmére - rőzse helyett műanyag

i kg/gg/ie/fé -cz

1976.november 10.

az állandó folyószabályozás nehéz feladatot ró a vízügyi igazgatóságokra, mert a víz sodrása okozta partalámosások elleni védekezés drága és munkaigényes. különösen a homokos tiszapart igényel állandó gondos partvédelmet, s itt többnyire még a hagyományos módon, rőzseszőnyeg kiterítésével védekeznek a folyó partromboló ereje ellen. a tiszamen-tén több helyen is „rőzse-üzemek”, működnek a nyersanyag utánpótlásra, hiszen évente 5-10 kilométer hosszú rőzsefontot kell készíteni a szabályozási munkákhoz.

a fáradságos, szaporátlan rőzseszőnyegfonás és kiterítés helyett ujabban rátérnek a könnyen kezelhető műanyag /polipropilén/ szövet és nádfonat kombinációjával készülő védőszőnyeg alkalmazására. a nádex nádgazdasági egyesülés kooperációs megállapodást kötött egy holland céggel a partvédő műanyag-szőnyeg közös előállítására. a megállapodás szerint holland műanyagból, hazai nád „bedolgozásával”, készül a szőnyeg, ennek egy része visszakerül hollandiába, a többi pedig a hazai szükségleteket fedezi. a praktikus műanyag-szőnyeget elsőként szolnoknál próbálták ki sikerrel, s a következő évtől a dráván és a rábán is alkalmazzák majd az újfajta partvédelmet./mti/

--

bb.13. javult a panaszügyek intézése a vegyiparban

i sb/zsu/ie/fé -cz

1976.november 10.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége megvizsgálta az iparágban dolgozók panaszainak, bejelentéseinek ügyintézését. a szakszervezeti központ ez év első 9 hónapjában 54 panaszos munkáslevelet kapott. a munkáslevelek elintézésénél előírt 30 napos határidőnek az esetek többségében eleget tettek. a panaszok mintegy 70 százaléka bizonyult megalapozottnak, és ennek megfelelően az ügy elintézése is a panaszosnak szolgáltatott igazságot. a szakszervezeti központot személyesen felkeresők száma csökkent, de a korábbinál többen tettek bejelentést, panaszt a vállalatok illetékes testületeinél. a múlt évben az előzőnél csaknem 800-zal több, összesen 7042 panaszt intéztek a vállalatoknál, s a bejelentések 52 százaléka bizonyult helytállónak.

/folyt.köv./  
7.45/fé

-10-

10 920

bb.13. / javult ...folyt/fé

csaknem minden fórumon csökkent a munkaügyi és bérügyi panaszok száma, s a vállalatoknál tett bejelentések közül elsősorban a szociálpolitikai és a személyi panaszok száma növekedett. a nehézipari minisztérium vizsgálatai is alátámasztják a szakszervezet megállapításait.

a tapasztalatok alapján megállapítható, hogy a vállalatoknál körültekintőbben foglalkoznak a dolgozók észrevételeivel, gyorsabban intézik bejelentéseiket és a társadalmi és gazdasági vezetők tárgyilagos magatartása is hozzájárult a kedvező munkahelyi légkör kialakulásához. javult az ügyintézés szakszerűsége, pontossága, és az intézkedésekben, döntésekben a korábbinál hatékonyabban érvényesítik a jogszabályokat, a törvényességet. a szakszervezet érdekvédelmi munkája is hozzájárult ahhoz, hogy csökkentek a munkaügyi és bérjellegű panaszok. nagyobb gondot kell fordítani azonban a munkafegyelem megszilárdítására, hiszen egy év alatt 25 százalékkal emelkedett a vállalatoknál a fegyelmi eljárások száma. ez a növekedés egyben azt is mutatja, hogy a gazdasági vezetők a fegyelem megszilárdítása érdekében esetenként szigorúbb eszközökhöz folyamodnak, amit a szocialista brigádok és a szakszervezeti testületek egyaránt támogatnak./mti/

--

bb.15. benépesült kecskemét új szakmunkásképző intézete

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

kecskeméten korábban a 607 számú ipari szakmunkásképző intézet, tavaly a kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola, most pedig a 623. számú ipari szakmunkásképző intézet költözött „albérletből”, szép új oktatási épületbe. a leendő szakmunkások a hét elejétől már új otthonukban tanulnak.

/folyt.köv./ 10 920

-11-

bb.15./ benépesült ...folyt/fé

a megyeszékhelyen ezzel jelentősen tovább javultak - valamint a megyei intézet számára megteremtődtek - a mai követelményeknek megfelelő képzési feltételek. a 623-asok új iskolájában husz tanterem van, amelyek közül négy szaktanterem. az intézet még hiányzó diákoktatásának felépítésére is sor kerül az 5. ötéves tervben. erre nagy szükség lesz, mivel tanulóinak nagy részét évről-évre vidékről, a környező községekből, tanyai területekről veszi fel az intézet./mti/

--

bb.18. bővül a pudingpor-választék - együttműködési szerződés a győri keksz- és ostyagyár és az oetker cég között

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

a győri keksz- és ostyagyár együttműködési szerződést kötött az nszk-beli oetker céggel pudingpor-gyártásra. a gyártó gépsort az oetker cég szállítja. a gépeket a keksz- és ostyagyár jánossomorjai üzemébe telepítik. a főzött pudingpor gyártását a jövő év első negyedévében kezdik meg. ezt követően teremtik meg a hideg vagy instant pudingpor előállításának feltételeit. a gyártáshoz szükséges alapanyagot induláskor az oetker cég biztosítja, azonban fokozatosan áttérnek a hazai alapanyag-beszerezésre.

az együttműködés eredményeként bővül a pudingpor-izek választéka. jövőre négy fajtát: csokoládé-, vanília-, citrom- és karamell-ízű port készítenek, és 40 grammos csomagolásban adják át a kereskedelemnek. a továbbiakban az igények döntik el, hogy milyen izekkel gazdagítsák a pudingporok íz-skáláját. az izeket, a puding zamatát a magyar ízlésnek megfelelően alakítják ki. a kooperációban gyártott por egy része a hazai piacra kerül, jelentős hányadát pedig exportálják./mti/

--

-12-

Tb 930

bb.14. szerszámgépek kooperációban és csepeli fejlesztéssel

i sz/gk/ie/fé -cz

1976.november 10.

a csepeli művek szerszámgépgyárában az idén több új típusú szerszám gép sorozatgyártását kezdték meg. ilyen például az új furó- és marógép, amely 1977-től már teljesen felváltja az eddigi univerzál maróberendezést. korszerű megmunkáló központot alakítottak ki, s továbbfejlesztettek egy automata fogköszörűt is. ezeket a bnv-n kívül számos más nemzetközi bemutatón is kiállították. korszerűségük, gazdaságos előállításuk garantálja mind a belföldi, mind a külföldi piacot.

a csepeli szerszámgépgyár a tervidőszakban kooperációs szerződéseinek meghosszabbítására, kibővítésére törekszik, elsősorban a furó- és marógépek, valamint a precíziós berendezések gyártásában. a mind szélesebb körben alkalmazott számjegyzvezerléső gépeket továbbra is főként saját fejlesztéssel alakítják ki. a gyárban jelenleg 30-35 féle szerszám gépet készítenek, ezek legtöbbször, beleértve a hagyományos megmunkáló gépeket is, korszerű a kereslet irántuk itthon és külföldön is jelentős.

a szerszámgépgyár fejlesztő munkáját segíti a kgst-országok gyáraival kialakított tudományos együttműködés, a termelés fejlődéséhez pedig hozzájárulnak a szakosítási szerződések egy-egy gép vagy részegység gyártására. a lehetőségek jobb kihasználására várhatóan még ebben a tervidőszakban létrejön a széles körű gyártási együttműködés. most a partnerek felméri, mely részegységek gyártását tudnák vállalni gazdaságosan, a legkorszerűbb technológiával.

a csepeli szerszámgépgyárnak négy kooperációs megállapodása van érvényben nszk-beli és svájci cégekkel. ezek a megállapodások rövidesen lejárnak, s most tárgyalnak az együttműködés meghosszabbításáról. a közösen gyártott gépekből jelentős mennyiséget exportálnak a tőkés országokba, s a hazai gyárakba is jut belőlük. emellett így a gyár fontos tervezési és termelési tapasztalokra is szert tesz, ezeket más gyártmányok továbbfejlesztése során hasznosítják./mti/

8.05/fé

-13-

Tb 930

bb.16. 5.000-6.000 literes tehének - óriási tehenészeti telepeket épít a bolyi állami gazdaság

vid/p fm -cz

1976. november 10.

a 22 ezer hektáros bolyi állami gazdaság a mostani ötéves terv során nagyüzemi szintre fejleszti a tejtermelést és ennek érdekében két óriási tehenészeti telepet épít, amelyek országosan is a legnagyobbak közé tartoznak majd. a gazdaságnak hat-ezer szarvasmarhája van- köztük kétezer tehén- s ezeket ma még mostoha körülmények között kénytelen tartani. többségük a hercegi uradalomtól „örökölt”, épületekben van. az öreg, elavult istállóknak természetesen nem lehet alkalmazni a modern technológiát, emiatt csak nagy élõmunka-ráfordítással tudják ellátni az állatokat és megoldani a tejtermelést.

a mém jóváhagyta a bolyi gazdaság szarvasmarha-tenyésztésének rekonstrukciós programját és ennek alapján megkezdõdött a tervezés. idamajorban és sátorhelyen 1300-1300 férõhelyes modern, szabadtartásos tehenészeti telepet építenek. az új üzemek méreteire jellemzõ, hogy egyenként husz hektárnyi területet foglalnak el és beruházási költségük- szintén egyenként -százmillió forintba kerül. az állam negyven százalékos támogatást nyújt a beruházáshoz, a többi költség a gazdaságot terheli. az idamajori szakosított telep építése 1977-ben, a sátorhelyi telepé pedig 1978-ban kezdõdik, és három-három év alatt készülnek el.

az új szakosított tehenészeti telepeket a magas tejhozamú holstein-friz szarvasmarhával telepítik be. ezektõl az állatoktól évente átlagosan 5.000-6.000 liter tejet fejnek majd. a hatalmas „tejgyárakban”, a legmodernebb termelési technológiát alkalmazzák. ennek megfelelõen a telepeken kizárólag szakmunkások dolgoznak majd mérnökök, illetve üzemmérnökök irányításával, s a munkát két műszakban szervezik meg. a megnövekedett tehénállomány gondozását - a modern technológia révén - a jelenleginél egyharmadával kevesebb dolgozó látja el. a gazdaság bizik abban, hogy a kedvezõ munkahelyi körülmények, a jó lakásellátás és a magas fizetés számos fiatal szakmunkást vonz a jelenleg igencsak „elöregedett”, tehenész-pályára. /mti/

8.00/p

Tb 930

--

-14-

bb 17. új sütõüzem az õrségben

vid/fm/ny -cz

1976 november 10.

új sütõüzem épül a vas megyei õrség „fõvárosában”, óriszentpéteren. a korszerû üzemben naponta 4.9 tonna kenyeret, péksüteményt állítanak majd elõ. létesítésére ötmillió forintot fordítanak.

az épület elkészült, jelenleg a kemencét építik, s szerelik a modern gépeket. az új sütõüzem a tervek szerint decemberben kezd meg a próbaüzemelését, s ezt követõen ellátja majd kenyérrel és péksüteménnyel óriszentpéteren kívül a környezõ községeket is, ahova eddig körmendrõl és szentgotthárdról szállították a pékárut. /mti/

--

bb 19. tíz évre szóló szõlõtermelési és feldolgozási együttmûködés csongrádban

vid/fm/ny -cz

1976 november 10.

az anyagi erõforrások gazdaságosabb felhasználására tíz évre szóló együttmûködési szerzõdést kötött a szegedi állami gazdaság a dél-alföldi pincegazdasággal. a megállapodás értelmében az állami birtok 340 hektár szõlõültetvényének termését a pincegazdaságnak a termõhelyhez közeli üzeimben dolgozzák fel, illetve palackozzák, majd a borokat közösen hozzák forgalomba.

a hosszútávú együttmûködés azért is elõnyös mindkét fél számára, mert ezzel elejét veszik az esetleges párhuzamos beruházásoknak. egyelőre évenként 30.000 mázsa szõlõ feldolgozását tervezik. később új telepítésekkel, az ültetvények korszerûsítésével kétszeresére növelik ezt a mennyiséget és új gépsorok beszerzésével a feldolgozó kapacitást is.

tájjellegû márkás borokat készítenek hazai piacra és exportra. más környékbeli gazdaságok csatlakozását is várják a két állami szektor társulásához, amely néhány év alatt szõlõtermesztési rendszeré fejlődhet. /mti/

--

-15-

8.20/ny

Tb 930

bb.20. vitzisztításra 60 millió forint ózdon

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

megoldják az ózdi kohászati üzemekben a hengerművekből kikerülő szennyvíz tisztítását. a nagymennyiségű zsirt és reve-iszapot tartalmazó víz tisztítására óránként 4000 köbméter teljesítményű telepet építenek. az ózdi kohászati üzemekben naponta mintegy 36 tonna reve és 8 köbméter olaj visszanyerését tudják az új berendezéssel megoldani.

a hengerművek szennyvizeinek tisztítására nagy mágneses rácsrendszerrel ellátott két derítőmedencét, továbbá az iszap eltávolítására kotrórendszert építenek. az új tisztító berendezéseit korszerű automatikákkal működtetik majd.

az új tisztítóművel - amely az ózdi gyárban a tervek szerint az év végére készül el - mintegy 90 százalékos vitzisztítást érnek majd el, és építésére összesen 60 millió forintot költenek./mti/

--

bb.21. hajrámentes évvége győr-sopron megye ipari üzemekben

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

az ország harmadik legnagyobb ipari körzetében, győr-sopron megyében hajrámentes év vége elé néznek az üzemek 98 százalékaiban. ez annál inkább is figyelemre méltó, mert a megye szocialista ipara az év első 9 hónapjában 3.6 százalékkal termelt többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a legdinamikusabb a fejlődés a gépiparban volt, ahol a múlt év első háromnegyedéhez viszonyítva az idén 13.5 százalékkal volt több a termelés. a jelentős növekedést kizárólag a termelékenység növekedésével érték el. a foglalkoztatott létszám 0.8 százalékkal még csökkent is.

az első negyedéves, majd a féléves, s ezt követően a harmadik negyedévi terv teljesítése után az október havi gyártási programjuknak is sikerrel eleget tettek a megye üzemai. így az éves tervet a legtöbb üzemben nemhogy teljesítik, hanem több terméket is előállítanak, mint amennyit számukra az 1976-os terv előír. /folyt.köv./

8.20/fé

-16-

Tó gár

bb.21. / hajrámentes .....folyt/fé

különösen vonatkozik ez a megye legnagyobb üzemére, a győri rába magyar vagon- és gépgyárra. a gyár nemcsak az elmúlt évhez viszonyítva termel többet, hanem a megemelt ideai tervét is előreláthatóan túlteljesíti, az éves termelési érték meghaladja a 11 milliárd forintot. a rába gyárral együtt a megye öt legnagyobb üzeme az idén több mint 20 milliárd forint értékben állít elő termékeket. a munkát az üzemek többségében a negyedik negyedévben úgy szervezik meg, hogy az év végi hajrá mellőzése mellett jelentős mennyiségű alkatrészeket, alapanyagokat is legyártanak, amelyek zökkenőmentessé teszik az 1977.évi terv indítását./mti/

--

bb.22. társadalmi összefogás szombathely parkosítására

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

szombathelyt a parkok városának is nevezik. a megyeszékhelyen jelenleg 760 ezer négyzetméter a gondozott parkterület. évek óta tervszerűen, nagyarányú társadalmi összefogással is növelik a város zöldövezetét. jelenleg ismét közös erővel dolgoznak az őszi fásítási terv teljesítésén. az iskolák, a szépítő egyesület, a hazafias népfőnt, a kisz és az üzemek, hivatalok, intézmények segítségével megkezdtek a fák, cserjék, diszbokrok ezreinek kiültetését a tanács által meghatározott területeken.

a város belterületén több régi park található, nagyméretű fákkal és sok örökzölddel. az utcafásításnál számos fafajta - diszgalagonyát, amuri parásfát, amuri orgonát, különféle fenyőfákat - hazánkban szombathelyen kívül kevés helyen alkalmazznak. ez érdekes, egyedi jelleget ad a városnak.

a telepítéssel egyrészt az a cél, hogy a város északi és nyugati részét - a már meglévő erdővel kiegészítve - védetté tegyék a két irányból érkező szélfúvástól, másrészt, hogy a szélesen húzódó erdőszáv előnyösen befolyásolja a város levegőjét, átszellőzését.

a megyeszékhely szélvédelmét több telepítési szakaszban oldják meg. a szakemberek megállapították, hogy a levegőcserét a perint és a győri patakok mentén elhelyezett zöld sávokkal lehet a legjobban befolyásolni. a patakok mentén árnyas sétányokat alakítottak, illetve alakítanak ki. a munkát folyamatosan végzik. sok fát ültettek és ültetnek el a város üdülőterületén, a csónakázó környékén és az oladi kilátónál. itt nagy arborétumot kívánnak létrehozni, a tó környékén máris több mint 170 fafajta található. az ötödik öt éves tervben a tervek szerint újabb tizenötezer négyzetméterrel növelik szombathely parkterületét./mti/

--

8.30/fé

Tó gár

-17-

bb.23. rendőrségi hírek

tm/fé -cz

1976.november 10.

a hódmezővásárhelyi Lenin mgtsz-ben tóth sándor 40 éves traktorvezető, helyi lakos egy meghibásodott erőgépet javított a motor leállítása nélkül, melynek során a kádántengely elkapta ruháját és felcsavarta. a szerencsétlen ember sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte.

veszprém megyében a hajmáskéri vasutállomáson bagyula rudolf 42 éves villanyszerelő, várpalotai lakos egy mozgó személyvonatra akart fellépni, de a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt./mti/

--

bb.24. tudományos tanácskozás az érrendszer betegségeiről - megkezdődött a magyar arteriosclerosis társaság konferenciája

t ró/gk/fé -cz

1976.november 10.

a nagy járványok és fertőző kórok leküzdése óta a halálokok között első helyet foglalnak el a szív- és érrendszeri betegségek. a gyógyításuk, megelőzésük érdekében folyó kutatás világszerte a tudományos érdeklődés középpontjába került. ez ad különös jelentőséget a magyar arteriosclerosis társaság szerdán kezdődött iv.konferenciájának, amelyen a magyar és külföldi szakemberek megtárgyalják az érrelmeszesedés gyógyításának időszerű problémáit.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében gerő sándor professzor, egyetemi tanár, a társaság elnöke nyitotta meg a konferenciát. jelen volt dr.baló józsef akadémikus, tiszteletbeli elnök és dr.bihari varga magdolna főtitkár, képviseltette magát az egészségügyi minisztérium, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége, valamint a semmelweis orvostudományi egyetem is. az ünnepélyes megnyitón diszoklevelet nyújtottak át i.rannie angol és w.hauss nszk-beli professzoroknak, akik az érrendszeri elváltozások kialakulásáról tartottak előadást emberi megfigyelés, illetve állatkísérleti tapasztalatok alapján.

/folyt.köv./  
10.00/fé

101020

-18-

bb.24. / tudományos tanácskozás ....folyt/fé

nem ujkeletü meggyőződés, hogy a kutatási eredmények gyors és hatékony kicserélésére, a tapasztalatok megvitatására a konferenciák nyújtják a legjobb keretet. a mosztani tanácskozás is áttekintést nyújt a magyar kutatás eredményeiről, amelynek rangját, elismertségét jelzi, hogy a résztvevők fele külföldi: szinte európa valamennyi országából, észak-amerikából és ázsiából érkeztek vendégek, akik mintegy 50 előadást is tartanak. a konferencia végig plenáris formában zajlik, s fő témái felölelik e tudományág valamennyi fontos vizsgálódási irányát.

számos előadás hangzik el az érbetegségek kórokaikról, a diéta fontosságáról, a szénhidrátok, a zsírdus ételek, a dohányzás hatásáról, a magas vérnyomás, valamint a cukorbetegség következményeiről. nagy figyelmet szentelnek az érfalban végbemenő kémiai-biokémiai és szöveti elváltozásoknak, a kórlefolyás-klinikum problémáinak, s nem utolsósorban a gyógyítás és megelőzés módjainak, lehetőségeinek. kísérleti és klinikai vizsgálatok alapján több előadásban számolnak be a már forgalomban levő gyógyszerekről, köztük az ismert magyar készítményekről is. elemzik a stugeron, a prodectin, a halidor, a xavin és a nikotinsav gyógyhatását, s beszámolnak egy készüléken levő hatásos vérzsírcsökkentő medicínáról is. a megelőzéssel foglalkozó előadók szerint továbbra is a korszerű diéta a legfontosabb, azaz zsirban, szénhidrátban szegény étrend, kiegyensúlyozott életmód /kel-lő pihenés és mozgás/, valamint a dohányzás kerülése ajánlatos.

az érrendszer betegségeivel foglalkozó orvoskutatók egyik komoly témája a zsírok vérben történő felhalmozódása, az ugynevezett zsir-fehérje komplexek megjelenése. e témával számos előadás foglalkozik, elsősorban azt kutatva, hogy milyen hatással vannak a vérben felszaporodó zsírok, illetve zsirszerű anyagok /lipidek, illetve lipoproteinek/ az érfal anyagcseréjére, s ezáltal az ott kialakuló kóros változásokra./mti/

--

bb.25. átmeneti zavarok pécs vizellátásában - ammónia-szennyezettség a dunán

vid-/ká/fé -cz

1976.november 10.

a duna délmagyarországi szakaszán tapasztalt vízszennyeződés zavart okozott pécs vizellátásában. a folyón levonuló ammónia-szennyeződés miatt ugyanis a pécs-mohács közötti távvezetéken érkező duna vizet a lakossági szolgáltatásból ki kell zárni, az csak ipari célra használható fel. /folyt.köv./  
10.05/fé

-19-

101020



bb.25./ átmeneti zavarok ....folyt/fé

ez azt jelenti, hogy napi 16.000 köbméterrel kevesebb víz jut a mecsekaljai város ellátására.

a pécsi vízmű intézkedések sorával igyekeznek enyhíteni a vízhiányt. az ipari napfogyasztók számára 25 százalékos vízkorlátozást rendeltek el, tilos a locsolás, a kocsimóság. az egészségügyi intézmények folyamatos és elsődleges ellátásának biztosítása mellett nyomásszabályozással törekednek a vízkészlet egyenletes elosztására. így a város minden pontján a nap valamelyik időszakában megfelelő lesz az ellátás. az időpontról a lakosságot tájékoztatják. egyes helyeken, például a meszesi bányász lakónegyedben, vagy a mecsek oldalban, lajtkocsikkal gondoskodnak a víztartalékról.

a rendkívüli vízellátási helyzet előre láthatólag 6-8 napig tart./mti/

bb.26. áfor tárolótelep vépen

vid?ká/a/-cz

1976. november 10.

vas megye biztonságos fűtőolaj-és üzemanyagellátása érdekében áfor tárolótelep épül a szombathely melletti vep községben. az első tárolók elkészültek, azokban 1800 köbméter fűtőolajat és kisebb hányadban üzemanyagot tartalékolhatnak. a telep még ebben az ötéves tervidőszakban tovább épül, kapacitása 10 000 köbméteres tárolótérrel bővül./mti/

bb.27. az őszi mélyszántás kivételével végeztek a szabadföldi munkákkal a zalai állami gazdaságok

vid-/ká/fé -cz

1976.november 10.

a hosszúra nyúlt kedvező őszi időjárást kihasználva zala megye állami gazdaságaiban a hét elején a mélyszántás kivételével befejezték a szabadföldi őszi munkákat. időben és jó minőségben végeztek a vetéssel és a betakarítással.

a határ elcsendesedett, de a 4 zalai állami gazdaság - a zalaegerszegi, a baki, a nagykanizsai és a zalaszentgróti - hűtőházaiban annál mozgalmasabb az élet ezekben a hetekben: megkezdődött a téli alma feldolgozása és exportálása. a gyümölcsstermesztésben jeleskedő zalai állami gazdaságok jó almatermést takarítottak be, s termésük nagyobb hányadát a szovjetunióba és csehszlovákiába szállítják./mti/

10.30/fé

-20

bb.28. budai ,,perzsavásár,,

t kf/gk/fé -cz

1976.november 10.

a békésszentandrás szőnyegszövő háziipari szövetkezet hagyományos - tíz év óta rendszeres - év végi budai ,,perzsavásárát,, szerdán nyitották meg a mártírok utjai szivárvány áruházban.

a vásárlással egybekötött egyhetes kiállításon a hagyományos, 28 000-100 000 csomós kézi perzsa szőnyegek mellett járúknak minősített torontáli szőnyeget, s az ismét divatba jött valódi birka szőrmeszőnyeget mutatják be. a vásár idején egy és negyed millió forint értékű szőnyeget kínálnak.

a szövetkezet és a szivárvány áruház megállapodás alapján mód van a vásár idején a ki nem állított szőnyegek megrendelésére is. a kiállítás katalógusából - mintegy 150-féle mintából - kiválasztott szőnyeget a mérettől, a sűrűségtől, a mintától függően egy-három hónap alatt elkészíti a szövetkezet, amely egyébként néhány száz forintos tervezési díj felszámolásával egyéni elképzelések ,,megszövéseére,, is vállalkozik./mti/

-- az egyre keresettebb perzsa faliképeket, valamint az őszi BNV-n kiváló

bb.29. segítség a kistermelőknek - együttműködés a meszőv és a állami gazdaságok között fejer megyében

vid/ká/a/-cz

1976. november 10.

a háztáji gazdaságok, a kistermelők szaporítóanyaggal, táppal való ellátása érdekében együttműködési szerződést kötött a szövetkezetek fejer megyei szövetség és az állami gazdaságok fejer megyei főosztálya. az együttműködés kiterjed az új termelési technológiák elterjesztésére, a talajadottságoknak jobban megfelelő szőlő-oltványok és gyümölcsfacsemeték forgalmazására. a meszőv a községekben egy-egy bemutató minta-kiskertet hoz létre. ezekben gépbemutatókat, természetesi tapasztalatcseréket rendezhetnek és kipróbálhatják az új szaporítóanyagokat is./mti/

10.50/a

- 21 -

bb.30. hűtőház cegléden

vid-gö/mné/ká/fé -cz

1976.november 10.

a ceglédi vágóhid mellett korszerű hűtőházat épít a pest-nógrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat. a 110 millió forint beruházással készülő könnyűszerkezetes létesítményben már a belső szerelésen dolgoznak. termeiben 200 vagon húst tárolhatnak, ebből 5 vagonnyit mínusz 37 celsius fokon. az új hűtőházat a jövő év első felében adják át rendeltetésének, majd a szomszédságában megkezdik egy napi 2.5 vagon teljesítményű husfeldolgozó üzem építését./mti/

--

bb.31. ifjúsági hangverseny-sorozat kezdődött győr-sopron megyében

vid-ká/fé -cz

1976.november 10.

beethoven hangversenyt rendeztek szerdán győrről szakközépiskolások részére, s ezzel megkezdődött az ifjúsági hangversenysorozat győr-sopron megyében. az országos filharmónia a megye öt városában és pannonhalmán rendez az idén ifjúsági hangversenyeket. a koncerteket általános- és középiskolásoknak, valamint szakmunkástanulóknak adják. az utóbbi évekhez képest jelentősen megnőtt a koncertek iránti érdeklődés a szakmunkástanulók körében: összesen 700-an váltottak bérletet.

a sorozat négy előadásból áll, s izelítőt ad az egymást követő korszakok zenéjéből. bemutatják a reneszánsz és a barokk zenét, majd a bécsi klasszikusok műveit, ismertetik a romantikus operákat, végül századunk muzsikáját. a sorozat csaknem 6000 diák zenei kultúráját alapozza meg./mti/

--

bb.32. zátonyra futott hajókat vontattak le - csak fél terheléssel közlekednek az uszályok a duna szigetközi szakaszán

vid-/ká/fé -cz

1976.november 10.

az alacsony dunai vízállás most az őszi csucsforgalom idején különösen zavarja a dunai hajóforgalmat. a szerdai felmérés alapján csak a szigetközi és a gönyü alatti folyószakaszon csaknem 20 gázlót és több hajózóút-szűkületet tartottak nyilván. az elmúlt napokban több vontatóhajó és uszály zátonyra is futott. a zátonyokon megakadt hajótesteket sikerült levontatni és így azok folytathatták útjukat.

/folyt.köv./

-22-

1 Különösen a gázlós szigetközi szakaszon lassult a hajózás.

bb.32. /zátonyra .....folyt/fé

a gázlók egy részében szerdán a legalacsonyabb vízmélység 150-160 centiméter volt. ez azt jelenti, hogy erős forgalomkorlátozásokat kellett bevezetni, s az uszályokat csak fél terheléssel vontatják. a hajózás a nehéz körülmények között is rendkívül intenzív, mert a vízi szállítás még csökkentett kihasználással is gazdaságosabb, mint a vasúti, vagy a közúti./mti/

--

bb.33. felhasználható: 16 órától!

komszomolisták a szegedi olajmezőn

vid-/ká/fé -cz

1976.november 10.

a bajkál-amur vasutvonalat építő komszomolisták hazánkban tartózkodó egyik csoportja szerdán a szegedi olajmezőn megtekintette a különféle építkezéseket, a magyar-szovjet kooperációban készülő egyik gázüzemet és több más létesítményt. a szovjet fiatalok találkoztak a csongrád megyei kiesz vezetőképző iskoláján továbbtanuló magyar társaikkal és megtekintették a tiszaparti város néhány építészeti érdekességét is./mti/

--

bb.34. felhasználható: 15 órától!

mesejáték bemutatója a békéscsabai színházban

vid-/ká/fé -cz

1976.november 10.

szerdán a békés megyei jókai színház gyermekszínháza schwajda györgy átdolgozásában mutatta be frank l.baum-tamássy zdenko: „őz, a nagy varázsló,, című zenés mesejátékát.

a főszerepeket maday emőke, mátyás jolán, szerencsi hugó és forgács gábor játsszák./mti/

--

11.30/fé

-23-

10/12/20

bb.35. felhasználható: 15 órától!

magyar-lengyel barátsági gyűlés kisvárdán

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

magyar-lengyel barátsági gyűlést rendeztek szerdán a villamosszigetelő- és műanyaggyár kisvárdai üzemében. pilcsák elemérnek, a váradi békebizottság elnökének megnyitóját után (sztaniszlav zenták) a budapesti lengyel kultúra igazgatója tartott tájékoztatót a lengyel népköztársaság gazdasági és kulturális életéről./mti/

helyettese

bb.36. időjárásjelentés

a/-cz

1976. november 10.

a meteorológiai intézet jelenti november 10-én szerdán 12 órakor:

többfelé megélénkülő szél

szárazföldünk nyugati és északi részén a mérsékelt-égyövi ciklonok változékony, szeles, sokfelé csapadékos időjárást okoznak. kelet-európa fölött továbbra is nagy kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására itt és közép-európa nagy részén változóan felhős, elsősorban a reggeli órákban több helyen ködös, de ettől eltekintve száraz az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását még mindig az évszakhoz képest enyhe levegő határozza meg.

házánkban kedden az északi, északkeleti országrészben erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország többi részén ugyanakkor 2-8 órán át sütött a nap. több helyről jelentettek esőt, záport. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hőmérséklet napközben az erősen felhős körzetekben csak 10-13, máshol 14-19 fokig emelkedett. az éjszakai órákól kezdve szórványosan köd képződött. szerda hajnalra 3-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északi megyékben erősen, máshol csak gyengén volt felhős az ég. a déli szél több helyen élénk, helyenként erős volt. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős vidékeken csak 9-12, máshol 13-16 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

/folyt.köv./  
12.30/a

- 24 -

bb.36./ időjárás.....folyt./-a

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős, éjszaka és reggel főként északkeleten ködös idő. számottevő csapadék nélkül.

többfelé megélénkülő, napközben helyenként megerősödő déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 14-18 fok között, a tartósan ködös helyeken 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 139 cm.

/mti/

--

bb.37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 10-én, 13.00 óráig

se/a/-cz

1976. november 10.

1. közművelődés
  2. ivóvíz
  3. leletek
  4. személyszállítás
  5. gyűjtőmunka
  6. diákszervezetek
  7. vendégszereplések
  8. koncertek
  9. közlekedési filmek
  10. áttelepítik a füredi sporthajóüzemet
  11. szabadságvesztés gépkocsilopásért
  12. folyószabályozás
  13. panaszügyek
  14. szerszámgyártás
  15. szakmunkásképző intézet kecskeméten
  16. tehenészet
  17. sütőüzem
  18. pudlingpor
- /folyt.köv./  
12.40/a

- 25 -

bb.37./ a belföldi.....folyt./-a

19. szőlőtermelési együttműködés csongrádban
20. víztisztítás ózdon
21. győr megyei évvége
22. szombathely parkosítása
23. rendőrségi hírek
24. arteriosclerosis konferencia
25. pécs vizellátása
26. áfor tárolótelep
27. zalai mezőgazdasági munkák
28. szőnyegvásár
29. meszöv-állami gazdasági együttműködés
30. hűtőház cegléden
31. ifjúsági hangversenyek
32. hajóközlekedés a dunán
33. komszomolisták a szegedi olajmezőn
34. bemutató békéscsabán
35. magyar-lengyel barátsági gyűlés kisvárdán
36. időjárásjelentés
37. hirjegyzék

--

bb.38. bemutatták az 1977-es művészeti naptárakat

t ró/fe/fé -cz

1976.november 10.

a képzőművészeti értékek megismertetésében, a környezet kulturálódásában, esztétikus kialakításában játszanak jelentős szerepet a művészeti naptárak, amelynek legfrissebb terméséről, az 1977-es újdonságokról szerdán a vörösmarty téri zeneművészek klubjában takács lászló, a képzőművészeti alap kiadóvállalatának igazgatója tájékoztatta az újságírókat.

az elmúlt évhez képest nőtt a naptárak választéka és példányszáma is. amíg 1976-ban 42 féle művészeti naptár jelent meg 724 ezer példányban, 1977-re 56 féle művészeti naptárt hoznak forgalomba több mint hét és félszáz ezer példányban. a sajtótájékoztató színhelyén rögtönzött kiállítás mutatták be az újdonságokat, amelyek között ezuttal is a falinaptárak aratták a legnagyobb sikert. a színes fali városkép naptárban hemző károly fotóművész 13 színes felvétele található hazánk városairól; a mai magyar festők falinaptára 13 kortárs alkotó - köztük sarkantyúsimon, hincz gyula, szinte gábor, orosz jános és mácsai istván - egy-egy színes reprodukcióját kínálja. forgalomba kerül ebben az évben a csontváry falinaptár is a század egyik legnagyobb festőművészeinek 13 színes művészi reprodukciójával.

/folyt.köv./  
13.00/fé

13.10.05

-26-

bb.38./ bemutatták az ...folyt/fé

ady endre születésének 100.évfordulójára emlékezve reich károly grafikusművész 13 tollrajzát - a nagy költő szerelmi lírájának művészi illusztrációit - tartalmazó falinaptárt jelentettek meg, emelelett virágstilizációkat, a xix-xx. századi klasszikus magyar festők műveiből válogatott reprodukciókat vásárolhatnak az érdeklődők. gazdag a színes asztali városkép naptárak kínálata is. fotóművészek magyarországi városképeiből készült válogatás éppugy forgalomba kerül, mint asztali előjegyzési naptár, heti órarendes előjegyzési naptárlapokat tartalmazó mágneses asztali naptár. érdekes az a közepen spirálózott asztali naptár, amely hetenként egy-egy irodalmi idézetet, bölcs mondást és tanácsot közöl. a virágok kedvelői bizonyára nagy örömmel fogadják tokaji andrás 53 színes fotóját tartalmazó asztali naptárt. sok ember munkájának nélkülözhetetlen segítője a határidő napló, az ugynevezett agenda, amelyekből négy kerül a boltokba. rippl-rónai józsef halálának 50.évfordulójára adták ki a 13 festményének színes reprodukcióját tartalmazó kis asztalinaptárt, s e „műfaj”, legkisebbike a tomori ede és dr.bérczi lóránt felvételeit, színes város- és tájfotóit tartalmazó „mini-naptár”,.

a vállalati reklám propagandanaptárak köre is bővült a tavalyihoz képest. a medimpex falinaptára holics gyula gyógynövény fotóit tartalmazza, a filatélia diszes kiállítás falinaptára a szentendrei ikonokat kínálja három méretben, naptár, képeslap és bélyeg nagyságban. a föld egyes nagy - magyar óceánjáró hajók által is látogatott - kikötőit ábrázolja a mahart naptára, a hungarotex-é pedig korniss péter színes fotói segítségével - a textilfeldolgozáshoz kapcsolódó népszokásokban igazítja el az érdeklődőket.

európai klasszikus festők legszebb női arcképeinek „csarnoka”, a kőbányai gyógyszerárugyár „szép hölgyek”, fali naptára. a közös európai kulturális publikálására például a berry herceg órás könyvének megjelentetése. a komplex falinaptárában látható reprodukciókat - a órás könyv 12 hónapot ábrázoló képeit - a világ legszebb naptárképei között tartják számon. új típusu a medimpex plakátnaptára, amely korniss péter néptáncot bemutató színes nagyméretű felvétele segítségével egyetlen lapon képez naptárt grafika segítségével./mti/

--

13.10/f é

13.10.05

-27-

bb 39. elítélték az autóbuzos ,, ámokfutót,,

vid/fm/ny -cz

1976 november 10.

ez év szeptemberében csontos istván csaba 21 éves büntetlen előéletű sátoraljaujhelyi lakos italozás után a sátoraljaujhelyi máv állomáson feltörte a miskolci 3. számú volán autóbuzsát, majd azt beindította. bár sem vezetési gyakorlata, sem jogosítványa nem volt, világítás nélkül végighaladt a városban. az ittas csontos istván csaba három perc alatt három gépkocsinak ütközött, miközben elgázolta özv. patai ferencné csehszlovák állampolgárt, aki a gázolás következtében szenvedett sérülés miatt fellépett szövődmények következtében meghalt. ugyancsak elütötte kóró jánosnét is, aki kisebb sérüléseket szenvedett. a gázoló gépjárművezető segítségnyújtás nélkül továbbhajtott.

az autóbuzos,, ámokfutót,, a városban tartózkodó baleseti rendőrijárőr vette üldözőbe. végül is a széphalom község felé vezető utvonalon árokba borult az autóbuzs, s a rendőrijárőr emelte ki a volán mellől az ittas vezetőt.

a miskolci járásbíróóság szesz ital hatására halálos közúti baleset okozásában, segítségnyújtás elmulasztásában, valamint lopás büntetésében mondotta ki bűnösnek csontos istván csabát, s ezért jogerősen 4 évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 42. hantos jánosnak,

zsu/ny zs -cz

1976 november 10.

a magyar vöröskereszt főtitkárának vezetésével küldöttség utazott drezdába, az ndk vöröskereszt viii. kongresszusára./mti/

---

13.15/ny

-28-

*Tóthor*

bb.40. a cukorrépának 83 , a kukoricának 77 százalékát betakarították a hajduságban

vid/p fm -cz

1976.november 10.

a kedvező időjárás kihasználására kérte fel a mezőgazdasági szervezési bizottság szerdai ülésén a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemeket. a vetéssel egy hete végeztek a hajduságban, de a betakarításban még mindig bőségesen akad tennivaló. az elmúlt napokban végrehajtott gépatcsoportosítások és segítségnyújtások eredményeként meggyorsult a termények szedése és szállítása, de több helyen a sok száritanióló miatt nincs gyorsabb előrehaladás. ugyanis a kukorica víztartalma még mindig 30 százalék körül van, s emiatt minden mázsa terményt száritani kell a végleges raktározás előtt. a hajdusági nagyüzemekben a betakarításra váró 97000 hektár kukorcából 77000 hektáron végeztek a munkákkal, s ha az időjárás kedvező marad, a hét végére sok termelőszövetkezetben befejezik ezt a munkát.

a cukorrépa szedésében 83 százaléknál tartanak. a nagyteljesítményű gépek mellett a szövetkezeti tagokat a családtagok százai segítik. a földből kiszedett és megtisztított répának háromnegyedét szállították be a földekről.

a szinte ,,nyárvégi,, időjárás lehetővé tette, hogy jelentősen megnőtt a nagy szántó-traktorok teljesítménye. november első hetének végére 55 százalékát forgatták meg a tavasszal bevetésre kerülő területnek./mti/

--

bb.41. felhasználható 17 óra után

-----  
zsignár istván kiállítása mezőkövesden

vid/p fm -cz

1976. november 10.

szerdán mezőkövesden megnyílt zsignár istván festőművész kiállítása. a miskolcon élő és alkotó művész gyűjteményes tárlatán több mint hetven alkotás - olajfestmény, grafika, rézkarc, tűz-zománc kép - látható. a kiállított képek nagyobb része a borsodi tájakat, az ott élő emberek mindennapjait ábrázolja./mti/

13.20/p

---  
-29-

*Tóthor*

bb.43. elutazott a moszkvába

k da/zs/fé -cz

1976.november 10.

a magyar partizán szövetség küldöttsége fehér lajos elnök vezetésével, hogy részt vegyen a szovjet veterán szövetség kongresszusán./mti/

--

bb.44. új típusú lakóházak - kevesebb helyszíni munka pécsen

vid-/fm/fé -cz

1976.november 10.

pécs legfiatalabb lakónegyedében, a kertvárosban, szerdán átadták az első új típusú panelházat, amelynek megjelenése korszakváltást jelent a több mint másfélévtizedes múlt-ra visszatekintő pécsi panelépitkezésben.

kivülről szembetűnő a kiugró erkély, a változatosabb homlokzat. számos más előnyét főleg az építők érzik. sok gondot okozott, hogy országos cégek, mint az asztalosipari vagy a fémmunkás vállalat, -amelyek házgyári programokhoz készítenek termékeket - nem szívesen vállalták az egyedi típusú pécsi rendelést. a jövőben itt is nagy számban gyártott elemeket, szerkezeteket használnak.

a másik lényeges változás, hogy a szakipari munkánál jelentősen csökken az élőmunka-ráfordítás, a helyszíni szerelés főleg az asztalosoknak, lakatosoknak. akárcsak a házgyári lakásoknál, itt is üvegezett ablakok kerülnek helyükre. így a belső munkákat a hideg évszakban is sokkal jobb körülmények között végezhetik a munkások. a fürdőszoba is berendezési tárgyakkal, vezetékkel együtt kerül helyére. egy épület fűtőszelése például eddig egy hónapba telt. ezentúl azonos létszámmal fele idő is elég lesz.

még ebben az évben több mint háromszáz ilyen lakást adnak át a baranyai építők, s a jövőben csak ilyenek kerülnek ki a pécsi panelüzemből./mti/

--

13.15/fé

121405

-30-

bb.45. magyar-lengyel kereskedelmi tárgyalások

i kf/gk/sl/fé -cz

1976.november 10.

molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes a magyar-lengyel belkereskedelmi munkacsoport ülésére szerdán varsóba utazott. az ülésen megtárgyalják és aláírják az 1977.évi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást./mti/

--

bb.46. két hét múlva gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/tm/sl/fé -cz

1976.november 10.

az országos takarékpénztár két hét múlva, november 25-én és 26-án budapesten rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei negyedik, sorrendben a 62.sorsolását. a kétnapos huzáson mintegy 780 nyereményautó talál gazdára./mti/

--

bb.47. olvasó munkások fóruma

k ró/fe/zs/fé hgy

1976.november 10.

olvasó munkások fóruma címmel rákosy gergely íróval rendeznek találkozót a danuvia művelődési központban november 13-án délután 3 órakor a művelődési központ szocialista brigádklubjában./xiv. angol utca 13./ az alkotót faragó vilmos, az élet és irodalom helyettes főszerkesztője mutatja be, a téli könyvujdonságokról pedig bor ambrus, a magvető kiadó főszerkesztője tájékoztatja a résztvevőket./mti/

--

bb.48. devecseri gábor siremlékének avatása

k ró/fe/zs/fé hgy

1976.november 10.

devecseri gábor kossuth-dijas költő siremlékét - fekete tamás szobrászművész alkotását - november 15-én, hétfőn délelőtt fél 12-kor avatják fel a farkasréti temetőben. a kegyeletos ünnepségen garai gábor kossuth-dijas költő, a magyar írók szövetségének főtitkára mond emlékbeszédet./mti/

13.45/fé

121446

-31-

bb.49. három amatőr festőművész együttes kiállítása sopronban

vid-/fm/fé hgy

1976.november 10.

sopronban, a fiatal alkotók klubjában szerdán három amatőr festőművész - széll györgy, csiszár józsef és grábner józsef - tusrájzaiból, akvarelljeiből, olajképeiből nyílt kiállítás.

sopron az utóbbi időben a rangos, nemzetközi hírű kiállítások mellett mind több lehetőséget nyújt a fiatal alkotók munkáinak bemutatásához is. a város mindig pártfogolta a művészeteket. ezt a több évszázados hagyományt ápolja egyre intenzívebben napjainkban is sopron város tanácsa. a három amatőr festőművész együttes kiállítása is jelzi már azt az aktivitást, amely sopronban a kiállítások és művészeti bemutatások terén megkezdődött, előkészítve ezzel is az 1977-es jubileumi esztendő, amikor az ősi, a római korban is virágzó település lakói a városi rang megszerzésének 700.évfordulóját ünneplik./mti/

--

bb.50. óvodát avattak dágon - a dorogi járás minden községében van már óvoda

vid-/fm/fé hgy

1976.november 10.

ötvenszemélyes napköziotthonos óvodát nyitottak szerdán a komárom megyei dág községben. a jól felszerelt falusi óvoda építését társadalmi munkával segítették többek között a dorogi szénbányák, a sárisápi új élet tsz, a pilis-hegyi állami gazdaság dolgozói és a község lakossága is.

a dági létesítmény átadásával a dorogi járás összes községében van már óvoda./mti/

--

14.10/fé

Tólvár

-32-

bb.51. újabb gazdaságok fejezték be a kukorica és a cukorrépa betakarítását győr-sopron megyében

vid-/fm/fé hgy

1976.november 10.

a tavaszi, napsütéses időt kihasználva „nagyüzem”, volt a földeken szerdán győr-sopron megyében. az őszi mélyszántást 3000, a kukorica-betakarítást 1500, a cukorrépa szedését pedig 300 hektáron végezték el ezen a napon. ezzel újabb gazdaságok fejezték be a kukorica szedését és a cukorrépa betakarítását. több mint 20 gazdaságban végeztek már ezzel a munkával a megyében.

különösen a megye főbb mezőgazdasági körzeteiben - rábaközben, szigetközben, a hanság peremvidékén és a győr környéki síkságon - állnak jól az őszi munkákkal a gazdaságok. ez annak is köszönhető, hogy a megyében több mint 60 ezer hektáron az országban elsőnek fejezték be a buza vetését, s így a gépeket, a munkaerőt sokkal korábban tudták átirányítani más területekre, mint az ország többi megyéiben.

a szerdai felmérés alapján az őszi mélyszántásnak több mint felét végezték el. a 13 ezer hektárnyi cukorrépának a 80 százalékát, az 50 ezer hektárnyi kukoricának pedig ugyancsak a 80 százalékát takarították be. megfelelő ütemben végzik a gazdaságok az istállótrágyázást is. ezt a munkát szerdáig 22 ezer hektáron végezték el, s még 6 ezer hektár trágyázása van hátra./mti/

--

bb.52. magyar-szovjet barátsági napok bács-kiskunban

vid-/fm/fé hgy

1976.november 10.

a hazafias népfront megyei és helyi bizottságai magyar-szovjet barátsági napokat rendeztek bács-kiskun megyében. szerdán kalocsán, a városi tanács dísztermében barátsági gyűlésre került sor, amelyen vidéki imre, a kalocsai városi népfrontbizottság titkára mondott beszédet. a szakmári művelődési házban este megtartott barátsági összejövetelen boza józsef, a kalocsai járási pártbizottság első titkára méltatta a két nép barátságát./mti/

14.15/fé

Tólvár

-33-

bb.53. megjelent a társadalmi szemle novemberi száma

zs/a/hgy

1976. november 10.

a párttagság marxista-leninista nevelésről szól a folyóirat vezető helyén közölt szerkesztőségi cikk, amely a központi bizottság október 26-i határozatának fő kérdéseivel foglalkozik. a munkahelyi vezetőknek a közművelődésben betöltött szerepéről ír cikkében Takács Kálmán. nyitrai Ferencné dr. a 49 kiemelt vállalat fejlődését elemzi: milyen eredmények és problémák jellemzik munkájukat a iv. ötéves tervidőszakban., a népgazdasági és a vállalati törekvések egyeztetése., címmel bossányi Katalin a kohó-és gépiparban, illetve a könnyűiparban lefolyt tervkonzultációk tapasztalatairól számol be. dr. Vágó József sok oldalról világítja meg szarvasmarhatartásunk fejlesztésének főbb problémáit.

az érdekek és a társadalmi cselekvés összefüggéseit fejtegeti tanulmányában Benke István. a pedagógusok továbbképzéséről szól dr. Csendes Lajos cikke.

a folyóirat nemzetközi rovata C. Tóth Béla cikkét közli „választási eredmények és politikai-gazdasági realitások az NSZK-ban., címmel.

a. Ancsiskin., bővített ujratermelés a fejlett szocializmusban., című tanulmányát a Szovjet Kommunizsból, Horst Heiniger., a nemzetközi monopóliumok expanziója., című cikkét az NDK-beli testvér folyóiratból vette át a társadalmi szemle./mti/

--

bb.54. szolidaritási üzenet angolába

zs/a/hgy

1976. november 10.

az országos béketanács, a magyar szolidaritási bizottság a függetlenség kikiáltásának, a népi állam megteremtésének első évfordulóján angolai partnerszervezeteinek szolidaritási üzenetet küldött. az üzenet hangsúlyozza: nagyra értékeljük azt a hatalmas és áldozatos munkát, amit Angola népe forradalmi élcsapatának, az MPLA-nak a vezetésével végez az imperialista intervenció által lerombolt ország újjáépítése, a nemzetgazdaság helyreállítása és fejlesztése terén. a nemzetközi és a belső reakció azonban folytatja aknamunkáját. fegyveres bandái támadásikkal, merényleteikkel akadályozzák a békés építést, veszélyeztetik az elért eredményeket.

/folyt.köv./  
14.20/a

- 34 -

Tóth

bb.54./ szolidaritási.....folyt./-a

az országos béketanács és a szolidaritási bizottság, a magyar nép meggyőződése, hogy a hős angolai nép, amely másfél évtizedes fegyveres harcban vívta ki függetlenségét, a szocialista országok, köztük hazánk, s a haladó erők támogatásával, meghiusítja a külső és belső ellenség terveit, urrá lesz a nehézségeken, következetesen magabiztosan építi tovább szabad, független államát. biztosítjuk önöket a békeszerető magyar nép további szolidaritásáról, cselekvő támogatásáról - hangzik az üzenet./mti/

--

bb.55. borsodban befejeződött a burgonya és a napraforgó betakarítása - a vetésterület több mint felén letörték már a kukoricát

vid-/fm/fé hgy

1976. november 10.

az utóbbi napokban megélenkült munka eredményeként borsod megyében szerdára befejezték a több mint 7500 hektárnyi vetésterületen a burgonya felszedését, és befejeződött a több mint 14000 hektárnyi napraforgó törése is.

Szerdán - a kedvező időjárást kihasználva - több mint félezer munkagép dolgozott az ország legészakibb szántóföldjein. a tervezettnél ötezer hektárral megnövelt őszi buza- vetésterületen már az utolsó hektáron tették földbe a magot, s így a jövő évi kenyérnekvaló vetése 73.000 hektáron befejeződött.

az utóbbi tíz nap alatt csaknem kétszeresére növekedett a kukoricatörés tempója. bár a kedvezőtlen időjárás miatt ennek a fontos takarmánynövénynek beérése késett, szerdáig már megközelítőleg 30.000 hektárról helyezték biztonságba a csöveket. a termelőszövetkezeteknél három műszakban működtetik a szárítókat, hogy a kukorica magas nedvességtartalmát csökkentse, s így azt biztonságosan tudják tárolni.

a felszabadult erőgépeket most az őszi mélyszántás elvégzésére csoportosítják át. a megye lejtős területein - többek között az encsi járásban, az abauji részeken - a nagyteljesítményű traktorokat három műszakban üzemeltetik.

/mti/

--

14.20/fé

16/51

-35-

bb.57. az egészségügy fizikai munkásainak helyzetéről tárgyalt az egészségügyi dolgozókszakszervezetének központi vezetősége

1976. november 10.

a/hgy

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdai ülésén az egészségügyben dolgozó fizikai munkások élet-és munkakörülményeit vitatta meg. mint az ülésen megállapították, a mintegy 60 ezer kétkezi dolgozó - szak-és betanított munkás, kisegítő, beteghordó, műtőssegéd, fertőtlenítő, boncsegéd, takarítónő, gépkocsivezető, lakatos, asztalos, csőszerelő stb. - rendkívül fontos feladatokat lát el az egészségügyi intézményekben.

rámutatottak: a gyorsan változó gép-és műszerállomány, a központi vizsgáló és gyógyító osztályok zavartalan működése megköveteli az egészségügyi szakmunkásoktól, és a többi fizikai dolgozótól, hogy fokozzák szaktudásukat. alátámasztja ezt a követelményt, az egy ágyra jutó gép, műszer, röntgen a tanácsi fekvőbeteg-gyógyintézetekben 1969-ben 13 000 forint volt, a múlt évben már 27 000 forint. a kisebb intézményekben, ahol egy-két szakmunkás van, sokoldalú képzettség szükséges: érteniük kell a villanyszereléshez éppúgy, mint a vízvezetékcsatlószereléshez, s bizonyos fokig a műszerekhez is.

a felmérések szerint az egészségügyben súlyos gond a fizikai dolgozók elöregedése, az utánpótlás biztosítása. a megoldást a szakszervezet az intézeti szakmunkásképzésben látja. felkérte a társmisztériumokat és az egészségügyi felügyeleti szerveket, engedélyezzék az iparitanuló-képzést. erre alkalmazsak az egészségügyi intézmények, fenntartó műhelyei, ételmezési és mosodai részlegei stb. a fizikai állományban - különösen a nők között - feltűnően sok a szakképzetlen. ösztönözni és segíteni kell őket a szakképzettség megszerzésében.

a fizikai munkások lakásproblémáinak megoldása érdekében a központi vezetőség azzal a kéréssel fordul az állami és szakszervezeti szervekhez, hogy anyagi eszközökkel, bérlőkijelölési jog vásárlásával, intézményi lakásakció kezdeményezésével segítsék e gondok enyhítését.

/folyt.köv./  
15.00/a

- 36 -

bb.57./ az egészségügy.....folyt./-a

a nővéróthonokhoz hasonló munkásszállások építésére is szükség van.

a szakszervezet az egészségügyi minisztériummal közösen olyan bérrendszer kidolgozásán munkálkodik, amely ösztönöz további szakképesítés megszerzésére, és honorálja a nehezebb és rossz körülmények között végzett munkát. rendezni kell a túlmunka díjazását és a legközelebbi általános egészségügyi bérrendezéskor előtérbe kell állítani a fizikai munkások igényeinek kielégítését.

az ülésen felhívták a figyelmet arra: a korszerű munka-és üzemszervezés eszközeivel, központi szállítással, takarítószolgálattal, szervizhálózattal is tegyék hatékonyabbá és könnyebbé az egészségügyi dolgozók munkáját.

a szakszervezet központi vezetősége elfogadta a szakszervezet elnökségének és az egészségügyi minisztériumnak az együttműködési megállapodását, valamint a bizalmiak megnövekedett hatáskörére vonatkozó előterjesztést./mti/

--

bb.56. elutazott a szovjet filmművész delegáció

tm/zs/ra hgy

1976. november 10.

szerdán elutazott budapestről az a szovjet filmművész-küldöttség, amely részt vett a szovjet filmek fesztiválja megnyitó ünnepségén és az ünnepségsorozat több kiemelkedő eseményén.

Leonyid moszint, a szovjetunió állami filmbizottságának elnökhelyettesét, a küldöttség vezetőjét magyarországi tartózkodása során fogadta dr.kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője és pozsgay imre kulturális miniszter-/mti/

--

15.05/ra

-37-

15/10

bb.58. végső bucsu frank frigyes festőművésztől

t/mir/fe/pr/ra hgy

1976. november 10.

szerdán a farkasréti temetőben pályatársai és tisztelői mély részvétellel vettek búcsút frank frigyes munkácsy-díjas festőtől, a magyar népköztársaság kiváló művésztől. a hamvasztás utáni gyászszertartáson a magyar képzőművészek szövetsége és a barátok nevében pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója emlékezett az elhunyra, méltatta a jeles festőművész munkásságát, életművét./mti/

--

bb.59. tulteljesítette éves exporttervét a miskolci üvegyár

vid/kz/ra hgy

1976. november 10.

mintegy két és félszeresére teljesítette az év első tíz hónapjában az éves exporttervét a miskolci üvegyár. a vállalat a fő termékeiből - a különféle színű hengerelt síküvegekből és az u-profil üvegből - tíz országba összesen csaknem háromszázhetvenezer négyzetmétert szállított.

a miskolci gyár még az év hátralévő másfél hónapjában is további jelentős megrendezéseket teljesít. a tőkés országokba mintegy hatvanezer dollár értékben, a szocialista országokba pedig több mint hatvanezer rubel értékben szállít színes hengerelt síküveget és u-profil üvegeket./mti/

--

bb.60. újabb városrész épül szegeden

vid/kz/ra hgy

1976. november 10.

szegeden befejeződött a délalföld egyik legnagyobb szabású lakóházépítkezése, az ugynevezett tarján városrész kialakítása. az új negyedben több mint huszonöt ezeren kaptak korszerű otthont a szegedi házgyári panelekből összeszerelt öt-és tízszintes lakóházakban. a közelben északi városrész néven most újabb nagyszabású lakónegyed építésébe fogott a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat. a következő években több mint háromezerkétszáz lakásból álló új negyed alakul ki ezen a területen. már tető alá kerültek az első lakóházak, szomszédságukban pedig áruházakat, szolgáltatóházakat, szociális és egészségügyi létesítményeket is építenek./mti/

--

15.45/ra

-38-

1610

bb.61. hatmillió tit vendég - dr.vonsik gyula tájékoztatója

t/ob/zsu/ra hgy

1976. november 10.

a tudományos ismeretterjesztő társulat tevékenységéről, terveiről tájékoztatta a sajtó képviselőit szerdán dr.vonsik gyula, a tit főtitkára.

jóleső érzéssel állapította meg: mind többen ismerik fel a korszerű tudományos ismeretek elsajátításának fontosságát, mind lágotatottabbak a tit rendezvényei. az elmúlt évben például egymillióval gyarapodott, s összesen 6 millióra nőtt a különféle előadások részvevőinek száma. ezzel a nagymérvű fejlődéssel a szervezet jelenlegi apparátusa nem tud maradéktalanul megbirkózni, s ezért mind nagyobb mértékben vonja be tevékenységébe a társadalmi aktívákat. ez idő szerint 6 ezer választott tisztségviselőjük van, akik az elmúlt évben több mint 500 ezer órát dolgoztak társadalmi munkában. a helyi szervezetek kiépítése jelentősen elősegítette a társadalmi aktivisták bevonását. különösen vidéken szaporodott meg a számuk: sikerült elérni, hogy jelenleg valamennyi vidéki szervezetben kizárólag társadalmi munkások dolgoznak.

dr.vonsik gyula a továbbiakban arról szólt, hogy a korszerű követelményeknek és igényeknek lehetőleg minden tekintetben megfelelő előadási formákat kívánnak bevezetni. a tapasztalatok szerint az ugynevezett egyedi előadások egyre jobban háttérbe szorulnak, s helyettük a zártrendszerű tanfolyamok iránt nyilvánul meg fokozott érdeklődés. különösen vidéken kedvelik az ilyen jellegű ismeretterjesztési formát.

külön szólt a nagy népszerűségnek örvendő nyelvtanfolyamokról, amelyeknek az idén már több mint 40 ezer látogatójuk van. elmondotta, hogy megnőtt az igény a társadalomtudományi ismeretek iránt. a társulat ehhez lehetőségei szerint igyekszik is alkalmazkodni: előadásokat tartanak a szocialista életmód formálásáról, a tudaffejlésről és az életmód-változásokkal kapcsolatos problémákról.

az eddigi gyakorlattal ellentétben, a jövőbe a tudományt a tit nem népszerűsíteni, hanem terjesztetni szándékozik: ez is növeli a zártjellegű tanfolyamok jelentőségét. arra is súlyt helyeznek, hogy a társadalomtudományi előadások gondolkodtatók és tudatformálók legyenek: ugyanerre töreksenek a műszaki tudományok területén is.

/folyt.köv./

15.55/ra

-39-

1615

bb.61. / hatmillió ... folyt./ra

a társulat fontos célkitűzései közé tartozik a fiatalok körében nagy népszerűségnek örvendő baráti körök további tudományos-szakokra való kiterjesztése, s ilyen köröket kívánnak szervezni a felnőttek számára is.

a jövő esztendőben - jelentette be a főtítkár - a társulat különböző sajtóorgánumait, többek között az élet és tudományt, valamint az ég és föld című kiadványokat nyomda-technikailag korszerűsítik, az utóbbit havi lappá alakítják át./mti/

bb.62. magyar-ndk vasas szakszervezeti együttműködés  
k/sz/tm/ie/ra hgy 1976. november 10.

november 8-10. között a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének és az ndk vasasszakszervezetének, az i.g.metalnak a titkársága együttes ülést tartott budapestben. a delegációkat méhes lajos főtítkár, és reinhard sommer elnök vezette.

a tapasztalatcsere-jellegű tanácskozáson a két szakszervezeti testület tájékoztatta egymást az országaikban folyó gazdasági építőmunka helyzetéről és a jövő évi feladatokról. kicserélték a munkaverseny szervezésében, értékelésének módszerében, valamint az üzemi demokrácia fejlesztésében szerzett tapasztalataikat, s ismertették kezdeményezéseiket a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáért.

megállapodtak abban, hogy szorgalmazzák a magyar és az ndk-beli vasas üzemek közötti közvetlen kapcsolatok elmélyítését, a vállalatok közötti rendszeres szakmunkácserelet és a csere-üldötést.

a két ország vasas szakszervezete együtt küzd a szakszervezeti világszövetség viii.kongresszusa határozatainak megvalósításáért. erősítik együttműködésüket a testvéri szakszervezetekkel, s kapcsolatokat keresnek az szvsz-en kívüli nemzetközi szövetségekhez tartozó szakszervezetekkel is.

az ndk vasas szakszervezetének küldöttségét fogadta gáspár sándor, a szot főtítkára, az mshmp politikai bizottságának tagja./mti/

16.05/ra

-40-

1620

bb.63. ülést tartott az országgyűlés terv-és költségvetési bizottsága

tr/pr/ra hgy

1976. november 10.

szerdán ülést tartott az országgyűlés terv-és költségvetési bizottsága: faluvégi lajos pénzügyminiszter tájékoztatta a képviselőket az 1977. évi állami költségvetés irányelveinek tervezetéről.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt inokai jános, az országgyűlés alelnöke. a vitában felszólalt cservenka ferencné, katona imre, kurucz márton, marton jános, dr.novák béla, nics jános, ollári istván, dr.ortutay gyula, pályi sándorné, dr.pesti lászló, dr.szabó kálmán és dr.técsi jános országgyűlési képviselő./mti/

bb.64. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége  
tm/pr/ra hgy 1976. november 10.

szerdán elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely - vaszilij nyikolajevics golubjev főszerkesztőnek, az szkp központi revíziós bizottsága tagjának, az szmbt elnökségi tagjának vezetésével - az mszbt vendégeként részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójának ünnepségein. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtítkára bucsuztatta. jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője./mti/

bb.66. eltemették a szolnoki gázrobbanás áldozatait  
vid/kz/ra hgy 1976. november 10.

szolnokon szerdán délután nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára a november 2-án történt tóth ferenc utcai gázrobbanás tizenhárom áldozatát. a városi temető kolumbár uma előtti téren felravatalozott koporsók előtt a város lakóinak ezrei rótták le kegyeletüket, diszörséget álltak a megye és a város párt, tanácsai, népfront szerveinek vezető képviselői. a társadalmi gyászszertartáson a város lakói nevében zakár zoltán, a hazafias népfront elnöke mondott bucsuszavakat. a siroknál fekete sándor a tóth ferenc utcai lakásszövetkezet elnöke vett végső bucsút az elhunytaktól. a sirokat elborították a kegyelet virágai./mti/

16.15/ra

-41-

1625

bb.65. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/don/gk/pr/ra hgy

1976. november 10.

Budapestben az elmúlt két évben csökkent az engedély nélküli építkezések száma - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az idén 792, tavaly 1680, tavalyelőtt pedig 2327 épületet hoztak tető alá illegálisan, a számszerűségében jelentős csökkenés mégsem megnyugtató, mert jónéhány kerületben nincsenek teljesen föltérképezve a „suba alatti”, építkezések.

Másik tapasztalat, hogy az engedély nélküli építkezések felszámolásáért, az ügyintézés egységesítéséért, gyorsításáért hozott fővárosi tanácsi, illetve végrehajtó bizottsági határozatok végrehajtása sok helyütt nem megfelelő. a rendeletek és a vb-határozatok egyértelműek, ennek ellenére több kerületi műszaki osztály „sajátosan”, alkalmazza, illetve értelmezi azokat. ez az oka annak, hogy viszonylag sok törvénytörő határozat születik. tapasztalat az is, hogy a tanácsok műszaki osztályai - kivéve a xv. és a xvii. kerületet - általában tartózkodnak az ugynevezett gyorsított eljárástól és a hatósági bontástól. alkalmazásukat népszerűtlen feladatnak tartják.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága kerületenként értékelte a tanácsok engedély nélküli építkezésekkel kapcsolatos tevékenységét. a testület megállapította például, hogy a ii. kerületben vontatott az ügyintézés, óbudán indokolatlanul sok fennmaradási engedélyt adnak ki, s ügyintézésük szintén lassú. kőbánya kezdeményezése követésre méltó: a tanács előre kidolgozott menetrend szerint végzi ellenőrzéseit. a xi. kerületben sok a végrehajthatatlan jogerős határozat. fő feladatuk a jövőben az ügyintézés gyorsítása mellett a földterületek hatékonyságának fokozása. a xii. kerületben ugyancsak ez az egyik legfontosabb tennivaló. zugló és rákospalota kezdettől fogva a jól dolgozó kerületek közé tartozik, példamutatóan élnek a gyorsított eljárás adta lehetőséggel. a legszervezettebben és a legeredményesebben a xvii. kerületi tanács végzi munkáját. a legnagyobb kiterjedésű budapesti városrészben szinte valamennyi engedély nélküli építkezésre fény derült, s az építésrendészeti ügyek közül is itt fejezték be a legtöbbet. a legproblematisabb városrész jelenleg a xx. kerület: a tanács az elmúlt évben mindössze 76 új engedély nélküli építkezés ügyében hozott határozatot, és a régebben feltárt ügyekben sem intézkedett.

/folyt.köv./

16.25/ra

-42-

16.25

bb.65. / ülést tartott ... folyt./ra

A testület felhívta az érintett kerületi tanácsok vezetőinek figyelmét, hogy a jövőben javítsák az engedély nélküli építkezésekkel kapcsolatos tevékenységüket, s mindenütt ellenőrizzék a közületi építkezéseket is.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta és elfogadta a budapest forgalombiztonsági helyzetének javítását célzó feladattervet is, amelyet a közlekedési főigazgatóság terjesztett elő. az egyik legfontosabb feladat a gyalogátkelőhelyek forgalombiztonságának javítása. mint mondták, a veszélyes átkelőhelyeknél sárga villogó lámpákat helyeznek el és korszerűsítik vasuti és hév-kereszteződések jelzőberendezéseit./mti/

--

bb.67. gyártószalagon az ik-554-es autóbusz

vid/kz/ra hgy

1976. november 10.

Gyártószalagon van az ik 554- tipusszámu, tizenegy méteres, háromajtós autóbusz az Ikarus karosszéria és járműgyár székesfehérvári gyárában. a székesfehérvári járműipari nagyüzem november első felében harmincat készít a városi közlekedésre szánt buszokból, majd az év végéig még újabb száz darab kerül le a gyártósorról. a korszerű autóbuszokat, amelyek a belföldi közlekedésben is nagy sikert arattak irakba exportálják./mti/

--

bb.68. közkinccsé kell tenni a levéltárak történelmi anyagát

vid/kz/ra la

1976. november 10.

Szerdán befejeződött „történelemtanítás és levéltár”, címmel kaposvárott rendezett kétnapos országos konferencia. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a levéltárak és az iskolák, illetve az oktatási intézmények és a történelemtudomány műhelyei közötti kapcsolat fejlődőben van. a levéltárakban tartott történelmi órák, a diák kutatóklubok, a helytörténeti szakkörök létrehozása, azok segítése nagymértékben hozzájárul a szocialista hazafiság, a cselekvő hazaszeret kialakításához. mindez arra ösztönöz - hangoztatták a tanácskozáson - , hogy közkinccsé kell tenni a levéltárak történelmi anyagát. nagyon fontos szerepe lehet a történelmi tudat formálásában, a marxista világnézetű nevelésben. a pedagógusképzés korszerűsítése során lehetővé kell tenni, hogy a holnap történelem tanárai megismerjék a levéltárakat, hogy ott is tudjanak dolgozni. az iskola és a társadalom növekvő igényét csak jó együttműködéssel és a még fel nem tárt lehetőségek kiaknázásával lehet kielégíteni./mti/

--

17.00/ra

-43-

18.00

bb.69. ruzicskay kiállítás

mir/fe/pr/ra la

1976. november 10.

ruzicskay györgy festő, munkácsy-dijas érdemes művész festményeiből és grafikáiból november 12-én, pénteken 16 órakor kiállítás nyílik a nemzeti galéria c épületében. a kiállítás idején - hétfő és szerda kivételével - napon-  
ta 16 órakor vetítik a festő „szerelmeskedők”, című albumának diaporáma feldolgozását a galéria d épületében lévő klubhelyiségben./mti/

--

bb.70. afrikában megfordul a szél - fotókiállítás az angolai népi köztársaság megalakulásának évfordulója alkalmából

t/ro/pá/pr/ra la

1976. november 10.

az angolai népi köztársaság megalakulásának első évfordulója alkalmából szerdán - az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság közös rendezésében - fotókiállítás nyílt rákoskeresztúron és a dózsa györgy művelődési házban.

dr.réczei lászló, az országos béketanács alelnöke, a béke-világtanács tagja, ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a kiállítás megállíthatatlan történelmi folyamatot tükröz. azt, hogy a szocializmus feltartóztathatatlanul váltja fel a tőkés társadalmi rendet és a gyarmatosítás évszázadait néhány évtized alatt szemünk láttára váltotta fel az elnyomott népek és nemzetek szuverénítésének, önrendelkezési jogának elismerése, függetlenségük kivívása.

angola története, függetlenségének kivívása ugyanazon történelmi törvény érvényét bizonyítja - mondotta -, mint vietnam győzelme. meggyőző példája annak, hogy a szabadságért, hazája függetlenségéért felkelő népet nem lehet legyőzni. dr.réczei lászló nagy nyomatékkal szólt arról, hogy angola önvédelmi harca csak földrajzilag volt helyi háború, mert e küzdelemben olyan eszmék csaptak össze, amelyek századunkban a világ minden részét érintik. ebben a küzdelemben valamennyi békeszerető ember érdekelt volt. a világ haladó népei és országai felsorakoztak angola függetlenségének megvédésére, s a szocialista országok - élén a szovjetunióval - az emberiség haladásának zászlóvivőiként - internacionalista eszméikhez híven meg is adták ezt a segítséget. a magyar békemozgalom és a magyar szolidaritási bizottság az első pillanattól kezdve angola népe mellé állt: gyógyszert, ruházatot, élelmiszert, juttattunk el a harcoló országnak. tudjuk - mondotta befejezésül -, hogy az ellenségeitől megtisztított, de a harcokban óriási anyagi károkat szenvedett ország még nem nélkülözheti népünknek, a szocialista országoknak, a világ haladó erőinek támogatását.

/folyt.köv./

17.10/ra

-44-

1805

bb.70. / afrikában .... folyt./ra

a mintegy 150 fotóból álló kiállítás a földrész forradalmi harcaiban kezdetektől napjainkig tükrözi az eseményeket. az angolai hazafiak, az angola felszabadításért indított népmozgalom /mpla/ első akciójától 1975. november 11-ig, a függetlenség deklarálásáig követi nyomon az ország történelmét. megdöbbentő képekben számol be a zsoldosok kegyetlenségéről, a néphatalomért küzdő katonák önfeláldozó hősiességéről. szemléletessé válik az agostinho neto vezette mozgalomnak a törzsi ellentétek leküzdéséért, a nemzeti öntudat kikovácsolásáért végzett harca.

az ujjaépítésről, a termelés megindulásáról, a béke első napjairól is hirt adó fotókiállítás november 19-ig tekinthető meg./mti/

--

bb.71. huszonöt éves a mtesz hajdu-bihar megyei szervezete - jubileumi ülés debrecenben

vid/kz/ra la

1976. november 10.

megalakulásának 25.évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartott szerdán a debreceni déri muzeumban a mtesz hajdu-bihar megyei szervezete. a jubileumi ülésen résztvett és fel-szólalt focj jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja.

dr.beck mihály akadémikus, egyetemi tanár, az mtesz hajdu-bihar megyei szervezetének elnöke adott számot a negyedszázad alatt végzett munkáról, eredményekről. szólt arról, hogy a mtesz az elmúlt 25 esztendő során elismert társadalmi szervezetté fejlődött a megyében, az egyesületet eredményesen segíti a megye és a város, célkitűzéseinek megvalósítását. az egyre szélesebb körű aktivitást jellemzi, hogy jelenleg már huszonkét tagegyesületben és hét szakbizottságban több mint 4500 tag tevékenykedik.

az ülésen dr.kovács sándor, a mtesz főtitkára tartott előadást „a mtesz-be tömörült értelmiség szerepe az öt-éves terv gazdaságpolitikai célkitűzéseinek megvalósításában,, címmel./mti/

--

17.25/ra

-45-

1810

11:00

bb.72. a szombathelyi tanárképző főiskola ifjusági parlamentje

vid/ká/ra la

1976. november 10.

az ország egyik legfiatalabb felsőoktatási intézménye, a szombathelyi tanárképző főiskola szerdán tartotta ifjusági parlamentjét. a fiatalok megbeszélésén részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a 850 nappali tagozatos hallgatót és az oktatói kar fiataljait képviselő 165 küldöttet szalay lászló főigazgató tájékoztatta az ifjuság politikai feladatok intézeten belüli végrehajtásáról.

a felszólalók sürgették a főiskola és kollégium bővítését, kérték, hogy addig átmeneti megoldásokkal javítsák a fiatal intézmény hallgatóinak helyzetét./mti/

--

bb.73. k.csete istván

pá/zs/ra la

1976. november 10.

jugoszláviai református püspököt és kíséretét, akik a magyarországi református egyház meghívására tartózkodnak hazánkban, szerdán fogadta straub istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese./mti/

--

bb.74. tanácskozott az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja

vid/kz/ra la

1976. november 10.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportjának szerdán egerben tartott ülésén napirendre került a közművelődés és a mezőgazdasági kutatómunka helyzete. az előbbivel kapcsolatban rámutattak, hogy különösen a munkások általános és szakmai műveltsége terén tapasztalható előrehaladás. a művelődés iránti érdeklődés növekedését jelzi, hogy az utóbbi években növekedett a megyében a múzeumok és a kiállítások iránti érdeklődés is. a művészeti élet fellendüléséhez jelentősen hozzájárult a gárdonyi géza társaság megalakulása, s kiemelkedő érdeklődés kíséri az agrár játékszin tavasztól-őszig terjedő rendkívül gazdag rendezvénysorozatát.

/folyt.köv./

17.40/ra

-46-

180

ü

bb.74. / tanácskozott ... folyt./ra

a mezőgazdasági tudományos kísérleti és kutatómunka tapasztalatait elemezve a képviselők úgy ítélték, hogy heves megyében magasszínvonalu, országos igényeket kielégítő és nemzetközi méretekben is elismert tudományos kutató tevékenység folyik. a szőlészeti és borászati kutató intézet egri állomásán, a kompolti mezőgazdasági kutató intézetben, továbbá a gödöllői agrártudományi egyetem gyöngyösi főiskolai karán intenzív és a gyakorlati termelés hatékonyságát kedvezően befolyásoló kutatási eredményeket értek el. kompolton az évelő pillangós virágu szalastakarmányok nevesítésében elért vizsgálati eredményeket a kgst országok is hasznosítják. ugyancsak fontos feladatot vállaltak a kompolti tudósok a külszíni szénbányászattal megmozgított felszíni területek újra termővé tételében, amelyeknek különösen a visontai szénmezőn van nagy szerepe.

a borászati kutatás terén a fehér borok kezelése és stabilizálása, másrészt a vörösborok melegítéses eljárással történő kezelése terén vannak figyelemre méltó eredmények./mti/

--

bb.75. országos tanácskozásra készülnek a szocialista brigádok - megkezdődtek az üzemi szintű eszmecserék

vid/kz/ra la

1976. november 10.

a jövő év áprilisában rendezik meg a szocialista brigádok v.országos tanácskozását. ezt megelőzően üzemenként, majd iparáganként is megbeszélésekre hívják a szocialista brigádok vezetőit, akik értékelik a mozgalom eredményeit és megválasztják küldötteiket az országos tanácskozásra. komárom megyében szerdán tatabányán a megyei állami építőipari vállalatnál rendezték meg az első ilyen eszmecserét. a száznál több brigádvezető tanácskozásán résztvett gyöngyösi istván, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, dr.antalóczy albert, a komárom megyei pártbizottság titkára és sárosi jános, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes is.

/folyt.köv./

17.45/ra

-47-

1800

bb.75. / országos ... folyt./ra

a megbeszélésen többek között ismertették, hogy a vállalatnál az idén a tavalyinál 11 brigáddal több, 142 munkáskollektíva versenyez a szocialista cím különböző fokozatának eléréseért, illetve megtartásáért. számos olyan kezdeményezés fűződik már nevükhöz, amelyek hatására javult a munka termelékenysége és az építkezések minősége. ujabban például a vállalat szocialista brigádjai egy éves garanciát vállalnak az általuk végzett munka minőségéért. nagy részük van abban, hogy az idén csaknem kétmillió forint értékű anyagot megtakarítottak. szinte kivétel nélkül résztvesznek a szocialista brigádok minden társadalmi akcióban. több iskolának televíziót és könyveket ajándékoztak, számos óvodát, bölcsődét patronálnak. az idén két szabad szombaton is dolgoztak és munkabérüket felajánlották a tatabányai gyermekintézményeknek. példát mutatnak az építőipari szocialista brigádok a tanulásban is: jelenleg ezernél többen politikai tanfolyamon, 340-en állami és szakmai oktatásban vesznek részt. a komép vezetői nemcsak a tanuláshoz és a művelődéshez teremtenek jó feltételeket, hanem megszervezik a brigádok gyors és rendszeres tájékoztatását is. klubot alakítottak ahol negyedévenként tájékoztatják a brigádtagokat a vállalat belső életéről, hogy mielőbb megállapíthassák saját tennivalójukat a tervek végrehajtásában.

ismertették a szerdai tanácskozáson a vállalat vezetői azt is, hogy az idén és az ötéves terv végéig milyen feladatokhoz várják a szocialista brigádok segítségét. a tájékoztató alapján a brigádvezetők értékes felajánlásokat tettek. vállalták például, hogy tatabányán tíz hónappal lerövidítik egy 16 tantermes általános iskola építésének idejét. tatabánya-újváros hatodik körzetében dolgozó brigádok felajánlották, hogy az évvégéig terven felül száz házigyári lakást összeszerelnek. a nyergesújfalui viscosagyár bővítésén dolgozó brigádok az egyik szociális épület határidejének lerövidítését határozták el.

/mti/

--

bb.76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1976. november 10.

38. bemutatták a jövő évi művészeti naptárakat
39. elítélték az autóbussos, ámokfutót,
40. betakarítás
41. zsignár istván kiállítása
42. vöröskeresztes küldöttség utazott drezdába
43. moszkvában utazott a partizánszövetségküldöttsége

/folyt.köv./

17.55/ra

-48-

125

bb.76. / a belföldi ... folyt./ra

44. új típusú lakóházak
45. magyar-lengyel kereskedelmi tárgyalások
46. két hét múlva gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás
47. olvasó munkások fóruma
48. devecseri gábor siremlékének avatása
49. amatőr festőművészek kiállítása
50. óvodát avattak dágon
51. betakarítás győr-sopron megyében
52. magyar-szovjet barátsági napok bács-kiskunban
53. társadalmi szemle
54. szolidaritási üzenet angolába
55. betakarítás borsodban
56. elutazott a szovjet filmművész küldöttség
57. az egészségügyi szakszervezet kv ülése
58. végső bucsu frank frigyos festőművésztől
59. miskolci üvegyár
60. újabb városrész épül szegeden
61. dr.vonsik gyula tájékoztatója
62. magyar-ndk vasas szakszervezeti együttműködés
63. az országgyűlés terv-és költségvetési bizottságának ülése
64. elutazott az szmbt küldöttsége
65. a fővárosi tanács vb ülése
66. eltemették a szolnoki gázrobbanás áldozatait
67. ik-554-es autóbussz
68. levéltárak történelmi anyaga - konferencia
69. ruzicskay kiállítás
70. fotókiállítás az angolai évforduló alkalmából
71. 25 éves a mtesz hajdu megyei szervezete
72. a szombathelyi tanárképző ifjúsági parlamentje
73. jugoszláviai református püspök látogatása
74. a heves megyei képviselőcsoport ülése
75. országos tanácskozásra készülnek a szocialista brigádok
76. hírjegyzék

/mti/

--

bb.77. biszku béla látogatása tolna megyében

vid/kz/ra la

1976. november 10.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán tolna megyébe látogatott. szekszárdon részt vett és felszólalt a tolna megyei pártbizottság kibővített ülésén, amely többek között a megye munkásságának helyzetéről, szerepének növekedéséről szóló jelentést vitatta meg. a központi bizottság titkára ezután a megyei pártbizottság titkáraival folytatott eszmecserét, s meghallgatta k.papp józsef első titkár tájékoztatását a megye politikai, társadalmi és gazdasági helyzetéről.

/folyt.köv./

18.00/ra

-49-

1850

bb.77. / biszku béla ... folyt./ra

a látogatás következő állomása a paksi atomerőmű építkezése volt. biszku béla tájékozódott az óriási építkezés helyzetéről, a soronlévő feladatok - a csucs építési időszak - előkészítéséről, majd megtekintette a jelenleg mintegy három ezer embert foglalkoztató építkezést./mti/

..-

bb.78. megkezdődött a II. országos felnőttoktatási konferencia

t/dg/gk/zs/ra la

1976. november 10.

négyszáz pedagógus, a felnőttoktatásban közreműködő aktivista részvételével a szakszervezetek országos tanácsának székében szerda délután megkezdődött a II. országos felnőttoktatási konferencia. a tanácskozást virizlay gyula, a szot titkára nyitotta meg, majd dr. polinszky károly oktatási miniszter mondott beszédet.

- a tanulás az egész társadalom ügye, s ezen belül az iskolai felnőttoktatás is az - mondotta. - a magyar felnőttoktatás, amely kerekén három évtizeddel ezelőtt született meg - első országos fóruma már 1963-ba hangsúlyozta, hogy a dolgozók iskolái működését csak úgy lehet helyesnek megítélni és úgy helyes következtetéseket levonni tennivalóinkra, ha az iskolai felnőttoktatás teendőit összekapcsoljuk a közművelődés, valamint a szakmai képzés és továbbképzés teendőivel. ebben együtt kell gondolkodnunk mindazokkal a tömegszervezetekkel - elsősorban a szakszervezeti mozgalommal és a kommunista ifjúsági szövetséggel -, amelyek vállalják e nemes és sokrétű feladatot.

- a dolgozók iskoláiban az elmúlt 30 évben sok tízezeren szereztek meg a szakmai és politikai beosztásukhoz, munkakörükhöz szükséges iskolai végzettséget, az összképhez azonban hozzátartozik az is, hogy az ötvenes évek közepén a tanulók „tanulási népmozgalmat”, a hatvanas évek közepén a tanulók számának csökkenése követte. az 1970. évi népszámlálás adatai szerint a társadalom legaktívabb népességéből mintegy másfélmillióan végeztek el az általános iskolát. társadalmunk gazdasági és politikai fejlődése igényelte és folyamatosan igényli, hogy ezt a végzettséget mind nagyobb ütemben szerezzék meg az azzal még nem rendelkező rétegek. kialakultak az igényteljesítésének gazdasági és politikai feltételei is. az 1972. évi oktatáspolitikai párthatározat és az ezt követő politikai, gazdaságpolitikai és oktatási intézkedések hatására az iskolai felnőttoktatás iránti érdeklődés újra fellelendült. a dolgozók általános iskoláiban az 1975-76. tanévben több mint 40 ezren, a dolgozók középiskoláiban 175 ezren tanultak, s ez utóbbi szám alig kevesebb, mint a rendeskorú középiskolások számának a fele.

/folyt.köv./

18.10/fa

-50-

bmcm

1900

bb.78. / megkezdődött ... 1.folyt./ra

az iskolai felnőttoktatás jövőjét hosszabb távon biztosítva látjuk - mondotta a miniszter - hiszen a továbbképzés érdekében az általános alapműveltség megszerzésére, karbantartására egyre szélesebb rétegeknek van szükségük.

- társadalmunk érdeke nemcsak az általános iskolát végzetek számának növelését kívánja meg, hanem azt is, hogy minél többen jussanak el a középiskolai végzettség megszerzéséhez. ebben pedig eddig is fontos szerepe volt, s a jövőben még inkább fontos szerepe lesz a dolgozók középiskoláinak. az oktatásügy előtt ezért most az a feladat áll, hogy a párthatározat végrehajtása során az évtized végéig a rendes korúak iskoláival párhuzamosan korszerűsítse, majd a következő évtizedben továbbfejlessze a felnőttoktatás tartalmát és szervezetét is.

- az üzemek és vállalatok a korábbinál nagyobb gondot fordítanak a dolgozók iskolai tanulmányaira. szorgalmazzák az általános iskolai alapműveltség megszerzését, hiszen enélkül felnőtt szakmunkásképzésről és munkástovábbképzésről nem is beszélhetünk.

- kormányzatunk nagy anyagi áldozatokat vállal a felnőttek neveléséért, oktatásáért. indokoltnak látszik azonban, hogy a vállalatok a társadalmi és termelési, valamint az egyéni érdekek összhangjának alapján s ugyancsak összhangban munkaerő-gazdálkodási és káderfejlesztési tervükkel, több évre tervezzék meg dolgozók továbbtanulását és továbbképzését. ugyanakkor iskoláink gondoskodjanak arról, hogy a munkaidőkezdézményt csak azok vehessék igénybe, akik erre jogosultak, meg kell vizsgálni, hogy az oktatás rendjét hogyan lehet a termelés munkarendjével jobban összhangba hozni.

a miniszter a továbbiakban arról beszélt, hogy az iskolai felnőttoktatás szervezeti rendszere gazdagabb formáival ma már jobban alkalmazkodik a dolgozók élet-és munkakörülményeihez, s ebből jelentős részt vállaltak a közművelődési intézmények.

- az iskolai felnőttoktatás fejlődését nyolc-tíz éves távon és az ezredfordulóig, sőt a következő évezred általunk belátható időszakára is terveznünk, irányítanunk, illetve befolyásolnunk kell - mondotta beszéde befejező részében dr. polinszky károly.

/folyt.köv./

18.20/ra

-51-

1900

bb.78. / megkezdődött ... 2.folyt./ra

ezután garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes szólt a közművelődési intézmények felnőttoktatásban betöltött szerepéről. az elmúlt években a közművelődési intézmények felnőtt oktatást segítő munkájának középpontjában az önálló ismeretszerzés, az egyéni tanulás tervszerű, intézményes támogatása került. erőiket azoknak a törekvéseknek a támogatására összpontosították, amelyek az általános iskolai és a szakmai végzettség megszervezését szolgálták.

a közvetlenül az iskolai felnőttoktatáshoz kapcsolódó tanfolyamok száma 3 év alatt 1.300-ról 2.900-ra nőtt. jellemző adat, hogy az 1972-es 4.600-zal szemben 1975-ben 8000 -iskolai felnőttoktatáshoz kapcsolódó - programot szerveztek a művelődési otthonok. sikeresek voltak a 80 órás osztályozó vizsgára előkészítő tanfolyamok: ezeken 1970-ben 2.600-an, tavaly már 13 ezren szerezték meg a szükséges ismereteket.

nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes azokról az erőfeszítésekről és eredményekről adott áttekintést amelyek a szocialista szakmunkásképzést az elmúlt évtizedekben jellemezték. a mai szakmunkásgárdának több mint a háromnegyede nevelődött fel ezidő alatt, korszerűsítették a szakmai összetételt, és a képzés ismeretanyagát. ma a szakmunkásképzés szerves része a magyar közoktatás rendszerének.

a felnőtt szakmunkásképzés lényegében egyidős a szocialista szakmunkásképzés kifejlődésével. a negyed század alatt kiképzett másfélmillió szakmunkásból több mint 500 ezren felnőtt korban szerezték meg képesítésüket. elkezdődött a nappalival egyenértékű esti szakmunkásképző iskola kifejlesztése, és kialakulóban van a képzés olyan sajátos formája is, amelyet a munkaviszonyban nem lévők részére szerveznek. ennek keretében a háztartásban élő nők, kisgyermekes anyák szerehetnek képesítést. a munkástovábbképzésről elmondotta: a negyedik ötéves tervidőszakban mintegy félmillió, az ötödik ötéves tervidőszakban pedig mintegy 1 millió 200.000 munkás vett, illetve vesz részt a továbbképzésben.

szücs istvánné, az uttörőszövetség főtitkára, a kisz kb intéző bizottságának tagja hangsúlyozta, hogy a felnőtt oktatás továbbfejlesztése fontos ifjúságpolitikai kérdés is. a kisz-szervezeteknek világos, egyértelmű és konkrét feladataik vannak, a többi között a tankölezettség törvény végrehajtásának, a rádió és a televízió közművelődési akcióinak, általában a fiatalok továbbtanulásának, továbbképzésének és önnevelésének segítésében.

/folyt.köv./

18.30/ra

-52-

18.30

bb.78. / megkezdődött ... 3.folyt./ra

rámutatott, hogy a továbbfejlesztés olyan programját kell megfogalmazni, amelyben kifejezésre jutnak a legaktuálisabb társadalmi és népgazdasági követelmények, a szakmai-politikai, és általános műveltség növelését szolgáló feladatok. szükséges azoknak a módszereknek és felételeknek a számbavétele is, amelyek a felnőtt-oktatásban részt vállaló valamennyi állami, társadalmi szerv és személy, kollektiva, oktató és diák összehangolt, hatékony, felelős együttműködését biztosítja.

a konferencia ↓ szekciókban folytatja munkáját. a szakemberek megvitatják az alapfoku általános, a középfoku általános és szakmai, valamint a felnőtt szakmunkásképzés és munkástovábbképzés kérdéseit.

↓ csütörtökön

x x x

a ii.országos felnőttoktatási konferencia alkalmából szerdán a tanácskozást összehívó szervek kitüntetésüket adták át a felnőtt-oktatásban az elmúlt három évtizedben kiemelkedően tevékenykedő szakembereknek, aktivistáknak. az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetést 30-an, a szocialista kulturáért kitüntetést öten, a kisz érdemérmét öten, a szakszervezeti munkáért kitüntetés különböző fokozatait, illetve a pedagógusok szakszervezete emlékplakettjét 40-en kapták meg. tizenöten részesültek kiváló dolgozó kitüntetésben, 22-en oktatási miniszteri és hatan kulturális miniszteri dícséretben. a felnőttoktatásban tevékenykedők közül hatvanan kapták meg a felnőttoktatásért emlékplakettet./mti/

--

bb.80. két órával korábban vehető igénybe a távhívás

i/kf/zsu/ie/ra la

1976. november 10.

a posta november 11-től budapestben tovább bővíti a telefon távhívás lehetőségét. a ferenc, a teréz, az erzsébet, a józsef, az óbuda, a zugló és a lipót távbeszélő központokba kapcsolt előfizetők hétköznaponként az eddiginél korábban, 14 óra helyett 12 órától másnap reggel 8 óráig vehetik igénybe a távhívást. ezeknek a központoknak a területén a hét végén folyamatosan egész nap, pénteken 12 órától hétfő reggel 8 óráig, működik a távhívó szolgáltatás./mti/

--

18.35/ra

-53-

18.35

bb.79. a holland szakszervezeti küldöttség budapesti látogatása

sl/zsu/ra la

1976. november 10.

a holland szakszervezeti mozgalom szövetsége - fnv - küldöttsége szerda délelőtt a szot munkavédelmi kutató intézetében látogatott, ahol az intézet vezetői tájékoztatták vendégeiket munkájukról, kutatási eredményeikről.

a holland vendégek délután timmer józsefnek, a szaktanács titkárnak társaságában a szot központi iskolán találkoztak az iskola vezetőivel, a hallgatókkal. w.spit, az fnv elnökhelyettese tájékoztatót tartott a holland szakszervezeti mozgalom helyzetéről, törekvéseiről, és válaszolt a hallgatók kérdéseire. az iskola vezetői tájékoztatták a vendégeket az iskola szervezetéről, és feladatairól./mti/

--

bb.81. emlékművéség ivan krasko születésének 100. évfordulója alkalmából

mm/zsu/pr/ra la

1976. november 10.

szerdán a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ irodalmi-zenei esttel emlékezett meg ivan krasko születésének 100. évfordulójáról. oldrich tesarik igazgató üdvözölte a vendégeket, majd dr. sziklay lászló egyetemi tanár méltatta az író életútját, munkásságát, akinek műveiből sunyovszky szilvia és papp jános, a madách színház tagjai olvastak fel részleteket. közreműködött rohmán imre zongoraművész./mti/

--

bb.82. fiatal írók országos ifjusági parlamentje

t/ro/tr/ra la

1976. november 10.

szerdán a fészek klubban - a generáció helyzetének, teendőknek számbavevése céljából rendezték meg a fiatal írók ii. országos ifjusági parlamentjét. az irodalom fiatal alkotóinak nagyjelentőségű eszmecseréjén ördögh szilveszter, a józsef attila kör titkára üdvözölte a megjelenteket, köztük garai gabort, az írószövetség főtítkárát, nádor györgyöt, az állami ifjusági bizottság titkárát, a párt központi bizottságának, és a kisz központi bizottságának, valamint az irodalmi alap, a minisztériumok, a könyvkiadók és folyóiratok képviselőit. a tanácskozáson funk miklós, a kulturális minisztérium irodalmi osztályának helyettes vezetője tekintette át az első, 1974-ben megrendezett ifjusági parlament óta történeteket.

egyebek között elmondotta, hogy ez idő alatt alapvető változások mentek végbe a fiatal íróink helyzetében: minőségileg új, más kérdések állnak előtérben, két évvel ezelőtt a fiatal írónemzedék jelentkezésének, kibontakozásának, integrálódásának folyamatát regisztrálhattuk, ma már - és ez örömteli - , lezárult folyamatként beszélhetünk e nemzedék pályakezdéséről - mondotta.

/folyt.köv./

bb.82. / fiatal ... folyt./ra

a lényeg az, hogy a fiatal írógeneráció teljes súlyával jelen van, beépült irodalmunk, irodalmi életünk egészébe, lezárult egy évtizedes, sok nehézség és ellentmondás között kibontakozó pályakezdés. meggyőzően bizonyítja mindezt, hogy befejeződtek az 1969. óta a különböző orgánumban a „fiatal írókról,, , közérzetükről,, , „nemzedéki sajátosságaikról,, , folyamatosan zajló viták, s helyükbe az elemzés, a művek igényesebb kritikai feltárása lépett.

a beszámolót követő vitában elhangzott, társadalmunk dinamikus fejlődése tükröződik abban is, hogy viszonylag rövid időn belül az új és új írónemzedékek más-más művészi meggyőződés, program és stílus-eszmény jegyében alkotnak. az természetes dolog, hogy az nemzedékeknek mindig meg kell harcolniuk a maguk igazát az irodalomban és az irodalmi életben egyaránt, hiszen a kritika, de méginkább a közizlés - természeténél fogva - nehezebben tudja követni az irodalomban lezajló folyamatokat.

elismerés illette, hogy a kulturális kormányzat kiemelt feladatának tekinti az alkotómunka feltételeinek biztosítását. az irodalmi folyóiratok, a könyvkiadás az elmúlt két esztendőben minden eddiginél többet tett a fiatal írók alkotásainak közreadásáért. 1975-76-ban eddig több mint 30 író-költő első kötetét adta közre a magvető, a szépirodalmi, és a móra könyvkiadó. külön örvendetes, hogy az eddigieknél sokkal kedvezőbb arányban publikálják a legfiatalabb korosztály munkáit, noha még mindig kevés a huszonévesek első könyve.

volt, aki úgy vélekedett, hogy jó lenne, ha a most induló pályakezdő írók művei megnyugató folyamatossággal jelennének meg kötet formájában is, de megállapította: örvendetesen javult a generációk publikációs helyzete folyóiratainkban, s ez nem holmi kampány, hanem folyamatos figyelem eredménye. számottevő eredménynek tekinthető, hogy a fiatal írók legtöbbje folyóirataink állandó szerzője, s az is, hogy a legragyogóbb, legnagyobb példányszámu orgánumban is szívesen vállalják a fiatal tehetségek bemutatását, rendszeres közlését.

elismerés illette a kritikai figyelem megnövekedését-elmélyülését is: alig-alig van olyan első kötet, amely ne kapna érdemi bírálatot. e tényben jelentős szerepet játszik az is, hogy felnőtt egy komoly képességeket felmutató fiatal kritikus gárda, amely előszeretettel ír nemzedékeink műveiről.

/folyt.köv./

19.00/ra

-55-

1985

bb.82. / fiatal ... 2.folyt./ra

e korosztály irodalmi súlyának növekedésével párhuzamosan nőtt az írók publicisztikai érdeklődése: a folyóiratok, a lapok mind több, színvonala írói riportot, közérdekű ügyekben állást foglaló cikket közölnek tollukból.

a parlamenten nagy figyelem övezte a fiatal írók közéleti szerepével, közművelődési munkájával összefüggő kérdéseket is. rámutattak: irodalmunk hagyományai között rangos helyen áll a társadalmi felelősségtől áthatott közéleti érdeklődés, amely a szorosán vett alkotói tevékenység mellett mindenkor jellemezte íróink legjavát. nem csupán a publicisztikáról van szó - figyelmeztettek - hanem mindenekelőtt azokról az önkéntes, öntevékeny formákról, amelyek során az írók közvetlenül keresik a szélesebb tömegekkel a kapcsolatokat. a fiatal írók folytatói ennek a hagyománynak, bár aggasztó, hogy csak egy részük vesz részt aktívan a közösségi életben. nem arról van szó, hogy a fiatal írók például egységesen vonuljanak olvasótáborokba, vagy hogy az írói munka helyett csak a közéleti tevékenykedjen, hanem arról, hogy verseik, novelláik, drámáik és regényeik a való világ mély ismeretéből, az ember és a társadalom, a reális közösség sorsként megélt alap-problémáiból táplálkozzanak.

a tanácskozás kicsengése: a generációnak megvan a lehetősége arra, hogy az egész magyar irodalom harmónikusabb fejlődése érdekében dolgozzék./mti/

--

bb.83. időjárásjelentés

ra la

1976. november 10.

a meteorológiai intézet jelenti november 10-én, szerdán este

enyhe marad az idő.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő. elszórtan eső, zápor lehet. időnként megélnékülő, helyenként megerősödő déli-délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13-18 fok között./mti/

--

19.05/ra

-56-

1900  
P

felhasználható: 22.30 órakor!

bb.84. magyar szakszervezeti küldöttség utazott prágában

sl/zsu/ra la

1976. november 10.

a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának meghívására gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével szerdán a késő esti órákban hivatalos, baráti látogatásra prágában utazott a szot küldöttsége. a küldöttséget a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke és a titkárság több tagja bucsúztatta. jelen volt stefan bodnár, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./ mti/

--

bb.85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

ra la

1976. november 11.

- 77. biszku béla látogatása tolna megyében
- 78. felnőtt-oktatási konferencia
- 79. holland szakszervezeti küldöttség látogatása
- 80. két órával korábban vehető igénybe a távhívás
- 81. ivan krasko emlékünnepe
- 82. fiatal írók országos ifjúsági parlamentje
- 83. időjárásjelentés
- 84. magyar szakszervezeti küldöttség utazott prágába /22.30 órától használható fel!/  
/mti/
- 85. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal,  
lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ra :

-57-

21.00  
P

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb.70 számú hír/ afrikában megfordul a szél- fotókiállítás.../  
első bekezdésének harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen:

... fotókiállítás nyílt a xvii. kerületi  
dózsa györgy művelődési házban./ mti/

-.-

-58-

- v é g e -

**M.T.I.**

60.008/x  
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. november 11. csütörtök

bb 1. elkészült a főváros energiamérlege

i km/gk-ju pr la

1976. november 11.

takarékosan gazdálkodnak az energiával a fővárosi tanács vállalatai - állapította meg a közmű- és mélyépítési főigazgatóság energiagazdálkodási osztálya. a fővárosi tanács 43 nagyvállalata, intézménye, - amelyek a teljes tanácsi energiafelhasználásnak mintegy 82-84 százalékát reprezentálják, - az elmúlt évben 42.5 millió forint értékű megtakarítást ért el. ez a tetemes summa - átszámítva - 198.093 gigakalóriának, csaknem 20 ezer tonna tüzelőolaj hőegyenértékének felel meg.

az energiatakarékosági versenyben mindazok az intézmények, vállalatok részt vesznek, amelyek évente 10 milliárd kilokalóriánál több energiát használnak fel. a fővárosi távfűtő műveknél bántak legtakarékosabban az energiával: a megtakarítás 36.5 százaléka az ő érdemük. kevesebb fűtőanyagot tüzeltek el, mégsem dideregtek a távfűtéses lakások lakói. a szakemberek több mint 410 ezer helységben mérték meg a hőmérsékletet, s különösen gondal vizsgálták a mintegy 183 ezer szoba hőmérsékletét. az összes megvizsgált szoba 71.6 százalékában normál - 20-23 celsius fok közötti - hőmérsékletet tapasztaltak. a lakások 28 százalékában észleltek túlfűtést, a hőmérő higanyszála 23 celsius fok fölé mutatott. a megvizsgált lakások mindössze 0.4 százalékában volt csak 20 celsius fok alatti hőmérséklet.

/ folyt. köv./